PROGRAMADORES-AUTORES:
Ministerio de Educacion Nacional
Ana Celia Castiblanco Paiva
‘Gabrie! Gutiérrez Palacios
Teresa Leon Pereira
Carmen Lucila Osorno Reves

ASESOR:
Universidad Nacional de Colombia
Dr. Carlos E. Vasco Uribe

""" Orlando Munera P.

PROGRAMADORES-REVISORES:

Mini 2o de Edi CP V) -( val
Cecilia Casasbuenas Santamaria
Ana Celia Castiblanco Paiva _

Virginia Cifuentes de Buritica

" COLABORADOR:

Ministerio de Educacion Nacional




El éxito de un programa depende, en gran parte, de la
forma como se lieve a la practica. Y fa forma como se
lleva a la practica depende entre otras cosas, de la
mentalidad y de la actitud de quien lo administra. De ahi
la gran responsabilidad de las personas que ejercen
esas funciones. -

En relacién con la educacién matemdtica, el maestro
desempefia una funcién importantisima, ya que es él
quien en la préactica decide en qué medida se aplica la
reforma.

Y para que el maestro colabore con esta tarea
necesita, por lo menos:

— Convencerse de la necesidad del cambio.

— Sentirse participante_activo de la reforma que se
hace.

.— Conocer qué es lo que se va a cambiar.

— Encontrar nuevas formas de trabajo que le
permitan realizar'el cambio que se desea.

Ampliando un poco estos puntos podemos decir:

Convencerse de la necesidad del cambio. Es dificil

" establecer cuél es el porcentaje de educadores colom-

bianos que estd realmente convencido de la necesidad
de reformar la didactica de la matemdtica. Quienesya lo
estdn deseando, seguramente han reconocido algunas
fallas y/ o la posibilidad de obtener mejores resultados.
Entre quienes nodesean el cambio puede haber algunos
que tienen alguna razén pero también puede haber
muchos realmente equivocados. Pueden tener parte de
razén si han venido realizando un esfuerzo constante
por actualizarse tanto en los contenidos como en los
métodos. Estan realmente equivocados quiene no
hacen evaluacién de su trabajo y desean simplemente
seguir_aplicando el_método que ya conocen y que
ademds a ellos como maestros les ha dado “'buenos
resultados’. Lo grave es que muchas veces esos
resultados “"buenos’ para el -maestro,” son resulitados
“malos’’ para los alumnos.

- Sentirse participante activo de la reforma que se

hace. Las personas directamente responsables de la
elaboracién de estos programas consideran necesaria la
participacion activa de todos los docentes. Esa participa-
cidon incluye sugerencias, criticas, adaptaciones y todo
aquello que trate de lograr los. objetivos de la reforma.

Conocer qué es lo que se va a cambiar. Entre los

cambios propuestos algunos son de contenidos y otros .

son de metodologia. Los cambios de contenidos pueden
detectarse mediante un andlisis del programa nuevoy
del correspondiente al decreto 1710. Los cambios de
metodologia, que se explican a continuacidn, son
indispensables para lograr el mejoramiento cualitativo
de la educacién.
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.discutan ampliamente, antes de ir a8 orientar las

- mismo docente como instrumento de capacitacién

“realizar los estudiantes. Esa preparacion incluye el

Sabemos que ya estd superado el método verbalista
en el cual se afirmaba: “‘La repeticidn es el alma de la
ensefianza’’. Igualmente estd superado el método
sensorio-empirista en el cual se afirmaba: "'Todo
conocimiento entra por los sentidos’’. Cada uno fue
bueno en su época y representd seguramente el mayor
avance pedagégico del momento. Hoy, estamos seguros
de que es necesario ir mas alla de la repeticién mecéanica
y de la simple impresién sensorial y de que debemos
decidirnos a organizar las actividades de modo que el
estudiante logre “aprender haciendo”.

Encontrar nuevas formas de trabajo que le permitan
realizar el cambio que se desea. En el programa se
proponen algunas que pueden ilevar al nifio a “descu-
brir”, a reformular los conceptos y por consiguiente a
realizar un verdadero aprendizaje. Entre esas formas
estén: los trabajos en grupo y la solucién y formulacién
de problemas concretos..Los trabajos en.grupo favore~-_ .
cen la discusion, facilitan los aportes individuales y
fomentan la colaboracién. La solucién y formulacién de -
problemas concretos ubican al estudiante en su. ..
realidad, lo obligan a ser creativo, ingeniosoy lo_
preparan para afrontar otros problemas . que seJe- _
presenten en la vida.

La metodologia que procura que el estudianfe
“‘aprenda haciendo” exige un cambio fundamental en
varios aspectos del sistema educativo. Concretamente- . -
deben modificarse el papel del maestro, el papel del
estudiante, el tiempo destinado para cada tema yloque_.
se espera que el estudiante aprenda. El -maestro no
puede seguir siendo un transmisor de conocimientos; ef
alumno no puede seguir siendo un receptor pasivo de
contenidos; en cada tema debe darse el tiempo
necesario para que el estudiante "aprehendé" los'
conceptos y el estudiante debe ser un agente activo de. -
su propic desarrollo. . B

Estas ideas, sin ser muy faciles de expresar son més
faciles de escribir que de_llevar a la préactica._Sin
embargo, de su aplicacion depende en gran.parte el
éxito de la reforma. Por eso es urgente gue todas Ias
personas-gque-en glguna forma tengan que:ams& :
los nuevos programas los conozcan -muy bien-y-ios -

actividades de los alumnos. Este trabajo puede agili-
zarse con criterios como los que se enuncian &
continuacién:

— Considerar’que el programa puede servirle al

inmediata, _

— Preparar oportunamente las actividad—es quedeben - -

estudio del tema que se va a desarrollar, |a preparacién
de los materiales, la organizacion de los estudiantes;™
etc. B



Por otra parte todas las personas participantes
debemos recordar que:

— Cada entidad territorial {Distrito Especial, departa-
mento, intendencia o comisaria) y cada escuela, deben
hacer la adaptacidn de las actividades, de los ejemplosy
de los problemas a sus propias caracteristicas y
necesidades. Algunos educadores desearian que todas
las actividades se adaptaran al sitio en donde estan
trabajando. Habra ejemplos, problemas, materiales,
etc., que resultardn apropiados para cualquier grupo de
estudiantes; otros seran mas apropiados para la costa
que para el interior. En cada caso es el maestro quien
puede establecer qué tan apropiada resuita una
determinada actividad.

— Ila adaptacién del curriculo es facil en la medidaen
que el maestro conozca el medio en que vive. Por eso
cada educador debe convertirse en un asiduo investiga-
dor de su realidad y con base en ella formular y resolver
problemas que por ser reales son significativos para ios
alumnos.

— Con las actividades que se explican en el programa
se desea ayudar al docente en su labor. De ninguna
manera se quiere restringuir su participaciéon ni
desconocer su iniciativa y creatividad.

— Algunos temas como las relaciones, los fracciona-
rios y la geometria se trabajan con enfoques especial-
~mente diferentes a los tradicionales. Por eso es
conveniente estudiar muy atentamente los contenidos
correspondientes y las actividades propuestas.

— Los objetivos especificos son una ayuda para

detectar las causas de los errores de los alumnos vy

desarrollar distintas estrategias para corregirios.

— Los indicadores de evaluacién son una ayuda para
formular preguntas, problemas e itemes para las

evaluaciones. Si el objetivo es muy especifico, el
indicador practicamente se reduce a una redaccién del
mismo objetivo en una forma més préxima a su
utilizacién para la evaluacion. Si es menos especifico, lo
concreta a situaciones méas facilmente evaluables.

Cuando e! logro del ultimo objetivo de un bloque
supone que los alumnos tuvieron que haber logrado
previamente los objetivos anteriores de ese mismo
bloque, basta utilizar el dltimo indicador de evaluacion.

Algunos objetivos no se logran en su totalidad al
finalizar una actividad sino que se logran después de
transcurrido un tiempo. Estos objetivos no se pueden
evaluar inmediatamente. El maestro puede ir obser-
vando el nivel en que estén los alumnos e ir reforzando
sus actividades hasta la adquisicién de ios conceptos
previstos. Es entonces cuando él puede decir cudndo y
como hace la evaluacién.

— Es importante que el maestro tenga en cuenta que
para la evaluacién formativa la ausencia de respuesta, o
la respuesta diferente a la esperada, sirven de sintomas
para diagnosticar el estado de! proceso cognitivo. En
este sentido es mas ilustrativa una respuesta no
esperada que la respuesta determinada por el indicador
de evaluacion: si responden ‘‘bien” no se sabe si
entendié o no; si responden “mal’, el “error’”’ indica
cémo va el proceso de aprendizaje. Por esto se debe
observar que los alumnos estén razonando al dar una

respuesta y que noiaestén repitiendo mecanicamente.—— - -

— La evaluacion global del curso debe hacerse con
respecto a los objetivos generales.

Se podria continuar analizandg el manejo del
programa, pero las ideas anteriores pueden ser
suficientes para que quienes lo van a aplicar tengan
criterios claros para administrarlos acertadamente.

Objetivos generales

1. Determinar-y representar conjuntos.

2. 'Halilar el namero de elementos de algunos
conjuntos.

3. Manejar relaciones de pertenencia y de orden.

4. Hallar subconjuntos de un conjunto dado.

u ’e e e

5. Reconocer el significado de la o' en

una instruccién

y de la

6. Manejar algunas expresiones como: “todos”’,

“algunos”, “ninguno”,
7. Adaquirir habilidad para el célculo numérico oraly’
escrito. .
8. Reconocer nimeros pares y nimeros impares.
9. Adquirir habilidad para reconocer y representar
' los nimeros entre cien y mil.

‘Distinguir, ante problemas concretos, aquellos
que plantean una situacion aditiva o multiplicativa
( ¥ darles solucién.

Utilizar en el calculo numérico algunas propieda-

11,
des de la adicion y ailgunas de la multiplicacién

12. Formular el algoritmo para resolver algunas
operaciones.

13. Reconocer multiplos y divisores de aigunOS'
nimeros. - _ - o

14. Resolver problemas sencillos de anéhsns com i
natorio.

15. Identificar y analizar fronteras y regiones en el

plano y en el espacio.

16. Reconocer y clasificar algunos sélidos y algunas
superficies planas

17. Distinguiry emplear algunas transformacnones en
el plano o
18. Medlr Iongltudes superflmes amplitudes y

duraciones, empleando, en cada caso, alguna de
las unidades estandarizadas. - .
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— A medida que el nifio crece, puede realizar
actividades cada vez mas complejas. A medida que el
estudiante avanza en el estudio de una materia, puede
trabajar los conceptos a un nivel mas complejo. Para
hacerlo con éxito, es necesario que estos se les
presenten en una secuencia adecuada; asi, unos sirven
de base para el aprendizaje de los demas.

Eso sucede con los contenidos de matemdticas. Lo
que el nifio aprende en primero debe servirle de base
para desarrollar el programa de segundo; lo que aprende
en primero y en segundo debe servirle de base para
tercero y asi sucesivamente.

Por consiguiente, al analizar el programa de matema-

tica para cualquiera de los grados de la educacién -

bésica, es necesario tener presente cuéles contenidos y
con qué profundidad se trataron en el grado o en los
grados anteriores.

En este grado se ampliara el concepto de nimeroy la
situacién aditiva; se iniciard el estudio de la situacion
multiplicativa, lo mismo que el de algunas regularidades
del lenguaje usual. Se continuara con el desarrollo del
proceso de medir longitudes y lapsos de tiempo y se
iniciard la medicién de superficies. También serdn
objeto de estudio algunos conceptos geométricos y
algunas formas geométricas, y se continuard con la
elaboracién de graficas de barra.

E! siguiente esquema muestra una propuesta de la
secuencia que se puede seguir en el desarrolio del
programa de segundo grado.

A. Los numeros
hasta 200.
Objetivos 1 al 9.

|

B. Situacién aditiva
de (0 a 200).
Objetivos 10 al 15.

C. Iniciacion de la
situacion multipli-
cativa (de 0 a 200}
Objetivos 16 al 22.

._F. Geometria. .
o ' ' 1 000.
Objetivos 40 al 52. -
39.

E. Operaciones con _
los numeros hasta ] D.

Objetivos del 27 al

Los _nUmerés_,, S
hasta 1 000 L
Objetivos 23 af 26.

G. Medicion.

| Objetivos 53 al 61, ~

H. Nociones de
combinatoria vy
estadistica. _
Objetivos 62 al 64. .

)

Sin embargo, al desarroliar el programa esta secuen-
cia puede modificarse teniendo en cuenta los intereses

de los alumnos, las necesidades de .integracion y que -

algunos temas son pre-requisitos para otros. Otras
propuestas de secuencias podrian ser:

A>D43 B3 CHE>F G H
A>B>D>C>E>F>G->H
Si se avanza con los numeros hasta mil, antes de
estudiar la situacion multiplicativa, el maestrotendra en
cuenta que en la descomposicion de dichos nimeros no
serd conveniente utilizar 1a multiplicacién. En este caso
las descomposiciones seradn del tipo:

547 5 centenas 4 decenas 7 unidades

£ "~ 500+40+7

‘.. - P .-

Cuando se vea la multiplicacién se haran las descom-
posiciones como se sugiere en la actividad correspon-
diente, : S TR T T e

La primera parte del desarrolio del programa va
encaminado a repasar algunos temas estudiados en el
primer grado, tales como e! concepto de numero, la
simbolizacién de los numeros y su descomposicién en

. decenas y unidades. Dentro de este repaso se estudian

algunos conjuntos especiales de nimeros de manera
tal, que sin que aparezcan formulados explicitamente

‘objetivos relacionados con conjuntos, si se utiliza este
lenguaje y también ias relaciones entre conjuntos y - -
elementos. - -

— En et primer grado los alumnos hicieron represen-
taciones de conjuntos mediante dibujos que tenian -
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alguna semejanza con los objetos que manipulaban.
Este es un primer nivel de simbolizacién. En segundo,
las representaciones se hacen con los nombres de los
objetos o con la_ inicial del nombre, evitando que una
misma inicial represente dos o mas objetos diferentes
de un mismo conjunto; los nombres o las iniciales se
escriben con minuscula. Las representaciones de los
elementos de un conjunto se encierran entre llaves ({1).

Ejemplo: Anibal tiene un balén, untrompo, un carroy
un avién. .

Para representar el conjunto de los juguetes de Anibal
se pueden utilizar las siguientes formas:

{balén, trompo, carro,
gavioni(2) ,

~N
ib.t, c, a}(3)

Para pasar de un nivel de simbolizacién a otro, hay que
tener-especial cuidado y cuando sea necesario seguir
los pasos (1), (2) y (3) hasta que los alumnos, esponta-
neamente, elijan la representacion més simplificada
{que es la mas abstracta). - :

— En un conjunto se pueden seleccionar algunos de
sus eélementos para formar un nuevo conjunto, que se
llama subconjunto del primero. -

— Dos conjuntos son disyuntos cuando no tienen
elementos comunes. Por ejemplo, el conjunto de los

nimeros pares y el conjunto de los nameros impares,

son disyuntos.

— En el lenguaje ordinario hablamos con frecuencia de
“parejas” o “'pares’. Una pareja de enamorados, una
pareja de caballos, una pareja de ases (un par de ases)...
Generalmente no importa el orden de los dos elementos
de la pareja. Una pareja o un par, seria pues un conjunto
de dos elementos. Por ejempio; una pareja-de numeros
podria ser: 5, 10. Pero muchas veces es importante que
el primer elemento de la pareja cumpla una caracteris-
tica determinada y el segundo elemento otra. _

Ejemplo:en el conjuntol5, 10} no hay propiamente un
primer elemento, pues {5, 10} = {10, 5}, pero si queremos
que el primer nimero represente la hora y el segundo
los minutos, si importa mucho el orden de los elemen-
tos: las 10 y 5 no es lo mismo que las 5y 10.

Cuando importa el orden y tenemos que saber cuales:

el primer elemento y cud! el segundo elemento de la
pareja, decimos que esta ordenada, y ya no podemos
representar esa pareja escribiendo los dos elementos,
entre llaves. Podemos llegar a un acuerdo: cuando el
orden sea importante, escribimos los elementos entre
paréntesis: (10, 5).

Entonces la pareja (5, 10) sera distinta a la anterior
(10, 5), pues representan tiempos diferentes.
60 . .
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Estas pareja o pares, en los que importa el orden de fos
elementos, se llaman “‘parejas ordenadas’ o “‘pares
ordenados'’ y se representan con paréntesis: (a, b).

Las parejas o pares en los que no importa el orden, se

llaman “parejas desordenadas” o “pares desordena-
dos’’ y se representan con corchetes: {a, b}. Las
caracteristicas mas importantes de las parejas o pares
son

1}{a, b} =|b, a}; perosib # a {a, b) # (b, a).

2){a, b)tiene primer elemento: a, y segundo elemento:
b, pero }a, b} no tiene primer elemento ni segundo -
elemento.

— Los conjuntos en los cuales se estudiardn algunas
relaciones deben ser suficientemente conocidos por los
alumnos. Mediante esas relaciones se explicitan los
nexos que existen entre los objetos. Asi, en el grado
anterior se inicid el estudio de las relaciones de orden:
“...es mayor que ..." y “...es menor que ...”". En este
grado se ampliara el estudio de estas relaciches y se
trabajara con otras, tales como: ""...es un multiplode...”
y ...es un divisor de...”.

— En cuanto a las operaciones, enelprimer grado, se
trataron la adiciéon y la sustraccion, Mediante una
operacién a partir de uno o dos elementos, se obtiene un
nuevo elemento. Asi, dado ef elemento 3, la duplicacion

produce el elemento 6, 0, dados los elementos 2y 3,la__

adicion produce el elemento 2 + 3 0 sea 5. Notese que 2+3
es el resultado indicado de la operacién. Las operacio-
nes son esencialmente de cardcter dindmico pues
transforman uno o dos objetos en otro objeto.

En este grado, ademas de las operaciones de adiciény -

sustraccion, se estudiardn la multiplicaciény la divisién.

Compare estas situaciones:

A [ 2 x|3:-6 B. 3 x 3= 6
c. 2]+3]=s D. 2 +

En el caso A, aparece la operacion de duplicar
aplicada al 3, que produce el 6. En el caso B, aparece la
operacion de multiplicar aplicada af 2 y al 3, que
produce el 6.

En el caso C, aparece a operacién de aumentar en
tres aplicada al 2, que produce el 5. En el caso D, aparece

‘la operacion de sumar aplicada al 2y al 3, que produce el
- T o :

Asi, una operacién que se aplica a dos srgumemds., T

llamada operacion binaria, puede también interpretarse
como una operacion que se aplica a un solo argumento,
llamada operacion unaria. Explore-si a los nifios les
parece mas natural {a operacidn unaria o la binaria, (sin
utilizar las expresiones “‘unaria’ ni “binaria”’).

— El conjunto de los multiplos; en sentido estricto, de un
nimero dado, estad formado por aquelios numeros que

resultan de multiplicar el nimero dado por los nimeros

2, 3, 4,5, 6, ... Esto indica que el conjunto de los
maltiplos de un niumero en sentido estricto, esta
formado por los muitiplos que son estrictamente
mayores que el niumero. También se llama el conjunto

de “multiplos estrictos”'.




El conjunto de los miltiplos, en sentido amplio, de un
ndmero dado, es el conjunto de los nimeros que
resultan de multiplicar el nimero dadopor 1, 2, 3,4, 5,

.. Esto indica que el conjunto de los muitiplos de un
namero, en sentido amplio, estd formado por el mismo
namero y por todos los mtiltiplos, en sentido estricto, dél
namero. Generalmente en los libros cuando se refieren
a “"los muitiplos de un nimero”, lo consideran en
sentido amplio.

— El conjunto de los divisores, en sentido estricto, de
un numero dado, estd formado por los nimeros
menores que el nimero dado y tales que, al dividir ese
numero dado por cualquiera de ellos, la divisién tiene
como residuo cero. Esto indica que el conjunto de los
divisores, en sentido estricto, de un numero, esta
formado por los divisores de! nimero que son estricta-
mente menores que él.

El conjunto de los divisores, en sentido amplio, de
nimero est4 formado por los divisores menores o
iguales al nimero, es decir, esta formado por el conjunto
de los divisores de! numero, en sentido estricto y por el

mismo nGmero, ya que todo namero, es dlv:sor de si

mismo.

— En cuanto a la l6gica matemaética no se trata de
empezar su estudio, sino de hacer que el estudiante
caiga en cuenta de ciertas regularidades del lenguaje
usual. Son estas regularidades las que se irdn matema-
tizando progresivamente.

Las expresiones: “‘todos”’, “"algunos”, “ninguno’’,
“algunos no’’, se llaman cuantificadores. Ademas de
estos, hay otros cuantificadores.

Los cuantificadores hacen referencia a la cantidad de
elementos que cumplen una condicién sin recurrir al
conteo.

En este grado, se ejercitaré el uso concreto de esas
expresiones, sin utilizar la palabra “cuantificador’”.

En el curso anterior, como iniciacion a la construccion
de gréficas de barras, se construyeron torres para
representar el nimero de elementos de un conjunto. En
este grado, se tomar4 en cuenta la frecuenciaconque se
da un evento y a partir de estos datos se elaboraré la
grafica de barras correspondiente.

" Objetivos especlflcos mdlcadores de evaluacién,
actl ldades y sugerencias metodologicas

os de un conlunto

Acﬁvidades ¥ sugerencias metodolégicas

s

Una actividad para el logro de este objetivo se podré
organizar utilizando cartulinas, sobre las cuales se
pegarén recortes de revistas y periédicos que muestren
objetos. Asf, cada nifio formaré sobre una cartulina un

conjunto de objetos: En la parte inferior de la cartulina
se dejaré un espacio para que los nifios, luego de contar
los elementos del conjunto, representen en cifras y en
letras el nimero de objetos de cada conjunto.

Por ejemplo:

5 ~ cinco

*

U

siete
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Actividades y sugerencias metodoldgicas

Inicialmente, y a manera de repaso, los nifios contarén
de uno a cien. Ei maestro podrd hacer énfasis en los
nombres de los digitos, los cuales escribié en cifrasyen
letras en la actividad anterior. Debera sefialar como los
nuameros del once al quince tienen nombres que no
tienen refacion con su formacion, por ejemplo:

11 es diez y uno, pero se ilama once.

13 esdiezy treé pero se |llama trece.

15 es diez y cinco, pero se tlama quince.
En cambio

16 es duez y seis, ¥y se ilama dieciséis.

19 es dlez y nueve, y se llama dlecmueve

Es importante que los nifios aprendan como los
numeros comprendidos entre 21 y 29 se escriben con
una sola palabra, asi, por e;emplo

21 es veinte y uno y se lilama vemtluno - -
23 es veinte y tres y se lllama veintitrés.
27 es veinte y siete y se lllama veintisiete.

En cambio nimeros como los siguientes se escriben
con tres palabras: -

31 es treinta y uno y se {lama treinta y uno.
- 43 es cuarenta y tres y se llama cuarenta y tres.
96 es noventa y seis y se {lama noventa y seis.

Para ampliar esta actividad, el maestro ideara
ejercicios en los que los nifios practiquen la lectura y

escritura de los numeros. Por ejemplo se hacen

cuadritos en cartuling, y en ellos se escribe un digito. A
continuacion se colocan dentro de una caja, yseindicaa
un nifto que saque dos de ellos'y forme un ndmero de
dos digitos. .Otro de sus compafieros lo leeré y otro lo

7 ’escnbiré en el tablero, con palabras:

La actwudad puede continuarse con un matenal
preparado por los nifios en grupos. Cada grupo haré una
lista de los niimeros de uno a cien, escrita en una cinta
de papel o de cartulina.

1.2,3,4,.. 11, 12, 13, 100

" nimeros que terminen en cero: 10, 20, 30, 40....

Se pedird a cada grupo que lea en su cinta los
100. Se
hardn preguntas como: (cydnto hay que sumar a 10
para obtener 20?, jcudnto hay que sumar a 60 para
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obtener 70?, etc., hasta que los nifios adquieran
habilidad para contar de 10 en 10, a partirde 10. Con el
mismo procedimiento, los nifios contarande 10en 10a
partir de 11, de 12, de 13, etc. Estos ejercicios se haran
posteriormente sin ayuda de los nimeros escritos.

Antes de descomponer un numero en decenas y
unidades, es conveniente que con algun material {por
ejemplo piedritas), los nifios formen los grupos de a 10
que resuiten y cuenten las unidades que no alcanzaron
a formar una decena. Si el niumero de objetos es 24, se
vera que formaron 2 grupos de a 10 y quedaron 4
unidades sueltas:

Co o

Q
(o]
© (o}

000°

Si algun nifo dice que en 24 hay 24 umdades la
respuesta es correcta, pero si dice que hay 4 unidades la
respuesta es incompleta: es necesario precisar que son ~
2 decenas y 4 unidades; las 4 unidades son las que han
quedado sueltas y no pudieron formar una decena.

Se propondran ejercicios como:

decenas y unidades

36

decenas y ‘unidades

Con numeros digitos escritos sobre cartulinas, en las
cuales se hayan escrito los digitos para las unidades, en
azul, y los digitos para-tas decenas en rojo, se harén
ejercicios similares. —

E! material puede tener tarjetas como las siguientes:

9 5 .4 7

N .
Si se pide a un nifio que represente concartulinasun _ .
namero como 46, el nific seleccionara tarjefas como:




b,

Debera atenderse al orden en la colocacion de estas
tarjetas. -

Actividades y sugerencias metodolégicas

E! maestroy los nifios conseguirdn unos granos de maiz,
piedritas o tapitas o cualquier otro material. Har&n con
ellos un montén. Si el material disponible son piedritas,
los nifios pasaran en orden y cada uno tomard unas
pocas de ellas y las colocard en su pupitre.

Cuando el maestro les indique, las contaran y
anotaran el resultado en su cuaderno. Después tomaran
esas piedritas, de dos en dos, observaran si sobran
piedritas o no; en el caso de que sobren anotaran
cudntas sobran.

Terminada esta operacién, cada nifio tendrd los
siguientes datos: el numero de piedritas que tomoy el
numero de piedritas que le sobraron, después de
tomarlas de dos en dos. Una vez que los niflos tengan

"estos dos datos, los dictardn en forma ordenada al

maestro, quien los escribird en el tablero.

Ejemplo: Juanito conté 10 piedritas y Maria 13
piedritas.

Piedras que fomd Juanito. O S Y&V
Numero de piedritas: 10 GRCRS] % ®
Numero de piedrités que sobran al hacer parejas: O
Piedritas que tomé Maria QDQODBIR
Numero de piedritas: 13 O ® & < B@Q

NOmero de piedritas que sobran al hacer pareja§: 1

Actividades y sugerencias metodol6gicas

La actividad puede iniciarse pidiendo a los nifios que
escriban algunos de los numeros que ya conocen. Para

Cuando todos los nifios hayan hecho el ejercicio y se
tenga un numero de datos apreciable, el maestro los
analizaré con los nifios, para descubrir qué caracteris-
tica tienen los nimeros con los cuales se pueden formar
parejas sin que sobren piedritas.

Para iniciar el anélisis se haran dos columnas: una
con los nimeros que permitieron formar parejas sin que
sobren piedritas, y otra con los nimeros con los cuales
al formar parejas sobré una.

El maestro dird a los nifios que los numeros de la
primera columna se flaman NUMEROS PARES, porque
al hacer parejas no sobran piedritasy a los de la segunda
columna IMPARES, porque al hacer parejas sobra una
piedrita— ——-

Se obtendra una situacién como la siguiente:

Numeros pares Numeros impares

4 3
12 n
18 . 13
- 20 : 17
6 5
22 ‘ 7
8 21
10 29

ésto, pueden buscar el anterior y el siguiente de un
numero dado. Analizaran cémo el anterior de un
nGmero se obtiene restando 1 a ese numero y el
siguiente, se obtiene sumando 1 a dicho nimero.

Ejemplo:
J 81 80

81 82 ' 81-1; 81

81+1

1 - . &

99 | 100

99 a 98

99- 11 99 [99+1
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De esta manera 100 es el siguiente de 99.

Para obtener nimeros mayores que 100 {(entre 100y
200), el maestro pedira a los nifios que representen ios
numeros de 0 a 99 en diez filas, como se indica a
continuacion:

0, 1, 2, .. 9
10, 1% 12 19
20 21 22 29
30 31 32 39
90, 91, 92,.. 99

Observarédn que se han formado columnas: una
terminada en O, otra terminada en 1, otra en 2, etc. En
seguida los alumnos escribiran, en palabras, los
numeros de cada columna. Para esto podran utilizar un
cuadro como el siguiente (el espacio en blanco serd
utilizado después).

cinco

quince

“veinticinco

treinta y cinco

I cuarenta y cinco

cincuenta y.cinco

sesenta y cinco ..~

setenta y cinco

ochenta y cinco
noventa y cinco

Cuando los njfios hayan terminado esta tarea, el

maestro los orientara para que entre todos descubran
cémo se pueden obtener los numeros mayores que 100,
a partir del trabajo que ya han realizado.

" Observaran que el ultimo numero que han simboli- -
zado es 99, al seguir contando tendran 100. jTémo

simbolizarlo a partir de_0? Basta colocar 10 en los
espacios vacios. Asimismo, se hara hasta 109. Nétese
que esos 10, que se agregan son 10 decenas. En lag

__ demds filas el Unico espacio se llenard con el 1; este

espacvo corresponde al Iugar de las centenas.:

El maestro advertird a los nifios que al llenar los
lugares vacios se obtiene un numero que es el resul-
tado de haber sumado 100 al numero que se tenia

“inicialmente. Ejemplo:

8 108=100+8
15%= 100 + 51

—»1
—p1

|
I-‘ I°°

o]
-5 51

Para la representacién en palabras basta anteponer la
palabra “ciento” a la representacion original. Para el
cuadro que se tomd como ejemplo se/tiene:

64

ciento cinco

ciento quince

ciento veinticinco
ciento treinta y cinco
clento cuarenta y cinco
ciento cincuenta y cinco
ciento sesenta y cinco’
ciento setenta y cinco
ciento ochenta y cinco
ciento noventa y cinco

Hasta aquihan llegado al 199. Se puede hacer algun
ejercicio que permita afianzar la simbolizacién y
formacion de estos numeros: dar un nimero a cada nifio
para que lo represente y lo exprese en unidades,
decenas y centenas. Para ésto, pueden valerse de un
cuadro como el siguiente:

Unidades

" Decenas

Centenas

Este cuadro permite ver que la cifra colocada en cada
casilla representa las unidades de ese orden (unidades,
decenas o centenas)que quedaron sueltas, es decir que
no alcanzaron a formar una unidad del orden inmediato
superior. También, permite ver cudntas unidades,
cuantas decenas o cudntas centenas hay en un numero
determinado.

Ejemplos:’
- Unidades
Decenas
Centenas . o
1 4 6
1 0 8
8 0

Segln la posicién que ocupa cada una de las cifrasde
146, el hecho de que 6 esté en la casilla de las unidades
significa que han quedado 6 unidades sueltas que no
.alcanzaron a formar una decena; de igual manera el 4.
significa que quedaron 4 decenas sueltas que no
aicanzaron a formar una centena y el 1 indica que’




solamente se formo una centena. Esto es lo que setiene
en cuenta para representar cualqmer nomero en
base diez.

El alumno ademas puede contestar a las siguientes
preguntas: (Cuéntas unidades hay en 146?, ;cudntas
decenas hay en 146?, jcuantas centenas hay en 146?

Encontrard que hay 146 unidades; 14 decenas; 1
centena.

Al preguntar a los nifios por el siguiente de 199,
aunque no sepan simbolizar doscientos, saben que es
189 + 1 y se procedera 2 hacer esta adicién utilizando el
cuadro anterior:

Al adicionar 9 + 1 unidades, dan 10 unidades, osea 1
decena. Al adicionar esta decena con las 9 ya existentes,
se obtendran 10 decenas, o sea una centena que
adicionada con |3 ya existente da 2 centenas. De esta
manera el nuevo numero se escribe: 200.

A continuacidén expresardn 200 mediante sumas como:

150 + 50 100 + 100
160 + 40 110 + 90, etc.
140 + 60

Para ésto, se distribuiran los nifios en dos grupos, un
grupo dird un sumando y, el otro grupo, el otro y
viceversa. Se escribirdn en el tablero Ias sumas
correspondientes

) Unidades
Unidades
Decenas Decenas
Centenas Centenas
1 8 9 1 1 0
! 9

‘ _‘ Actividades y sugerencias metodolégicas

Para afianzar la simbolizacién de los nimeros, analizar
-algunas particularidades de dicha simbolizaciény
ampliar algunas nociones sobre conjuntos, se trabajaré
con conjuntos cuyos elementos sean los mismos
‘nameros. Dentro de estas actividades se tratara de

" precisar el significado de la "'y y de la "o’" en una

e s

“"tales como “‘todo3s”’, “algunos’ Y "ninguno”’.
T : El maestro hard énfasis en el uso adecuado de estas
dresiones a lo largo de todo el curso.

“fra ’a;a'r en pequefios grupos. E! maestro les dird que
van a trabajar con ios numeros desde 1 hasta 100.
Hacer esta observacioén es de suma importancia, porgue

__las_afirmaciones, relaciones y conclusiones que se

establezcan, haran referencia a los elementos de ese
conjunto (referencial) y no a otros.

Cada uno de los grupos de alumnos, recibird una
instruccion escrita como:

“instruccién y el de algunaS"expresmnes del lenguaje -

2. Busca algunos de los niimeros que se escriben con
dos cifras y que terminan en cero. .

3. Busca todos los numero de dos cifras que
empiezan con 1.

4. Busca todos los nimeros de dos cifras que
empiezan con 1 y también terminan en 1.

5{ Entre los numeros que se escriben con una sola |
cifra, busca aquelios que son pares:

6. Busca todos los numeros de una sola cifra que son
impares.

7. Busca algunos de fos numeros entre 39y 61 que
son pares.

1. Busca todos los nimeros que se escriben con una
‘sola cifra.

8. Busca todos los niimeros entre 39 y 61 que son
pares.

L
i
]
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Para verificar si los nifios escribieron los conjuntos
descritos en las tarjetas, se propondrd intercambiar,
entre los grupos, los trabajos, para que asi sean eilos
mismos quienes hagan una primera revision,

Luego, en cada grupo, un nifio leera [a tarjeta que se
i les entreg6 al iniciar |a actividad, y otro leera ia lista de
I3 los nimeros que encontraron; el maestro escribird en el
i tablero la lista de los nimeros y aprovecharé la ocasién
para ensefiarle a los alumnos una “nueva forma de
ok representar conjuntos’’: los elementos se encierran
entre llaves, { ], y se separan por medio de comas.

Si la instruccién es la que aparece en la tarjeta 1, el
maestro escribird la lista que den los nifios asi;

Tarjeta 1: {1, 2,3,4,5,6,7,8,8}=A

i Es importante insistir en la correcta utilizacién de esta
simbolizacion; ella es universal.

[

j Otros conjuntos que se obtendrdn a partir de los
. determinados en las tarjetas son:

— el conjunto unién de dos de ellos

4 - — el conjunto de los elementos comunes a dos de
‘ ellos, .
i — subconjuntos de un conjunto.

¢ Ejemplos; tarjeta 5: {2, 4, 6,8} =P
1 . tarjeta 6: {1,3,5, 7,9} =8 ,
jw_rw-- ----=-— Se-observaré que todos los elementos de P también

S son elementos de A. Para hacer esta comparacién
k- _. pueden sefiaiarse en A los elementos de P, asi:

. {1,2,3 4 56, 7 8, 9

- - ————0tra simbolizacién que permite visualizar mejor-la -

— . relacién de contenencia entre conjuntos, es la represen-"
tacién gréfica que se utilizé en el grado anterior.

Actividades y sugerencias metodolégicas

Para comparar dos nimeros entre 1 y 200, mediante las
- . es mayor que..."”"
rAn traba]ar en dos equipos. Un nifio de un equipo
-dard dos nameros entre 1’y 200, un nifio del otro equipo
escribird en el tablero una expresién que compare los
dos nimeros: por ejemplo, si los dos numeros dados son
25 y 49, el nlﬁo podré escribir expresiones como:

1 25 es menor que 49, o 49 es mayor que 25

El maestro preguntara si recuerdan una forma més
..— corta de escribir las expresiones anteriores. Se llegard a
las expresiones siguientes:

25< 49,0 49> 25 e
66 ’ B

\... @s.menor que...”,

Si se toman los conjuntos P y B y se rednen, se
observara que el resultado es el conjunto A

De los conjuntos descritos en las tarjetas 2 y 3 sé
puede preguntar: jtienen elementos comunes? Se verd
que e! inico elemento comun es el 10.

tarjeta 2: {10; 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90 }
tarjeta 3: {10; 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19}
¢Tienen los conjuntos P y B elementos comunes?

Se observard que no. De los conjuntos A y del
conjunto dado en la tarjeta 3, se puede decir lo mismo:
no tienen elementos comunes.

Las instrucciones consignadas en las tarjetas 7y 8
permiten ver la diferencia entre la utilizacién de las

expresiones todos y algunos. El maestro les hard caeren

la cuenta de que para satisfacer la instruccién dadaen la
tarjeta 7 basta escribir unos pocos elementos. Si alguien
los escribe todos, también esta bien, es decir, que en
este,caso quedan satistechas tanto la 7 como la 8.

“El maestro puede proponer otrastarjetas y otro tipo de '
actividad para los mismos fines.

A menos que el maestro desee que los nifios trabajen
en especial con una de estas dos relaciones, los dejara
en iibertad de escoger la que quieran, cuando se les pida-

‘que comparen dos numeros

Para analizar mejor estas relacmnes se pednré a los
nifios que expliquen el porqué de cada una de las
expresiones que aparecen en el tablero. Asi,-para las
que se han tomado como ejemplo, la explicacién
completa quedara: ;

25 < 49, porque 25 + 24 = 49
0. 49 > 25 porque 49 = 25 + 24

Para realizar algunos ejercicios de cilculo numérico
se propondrén tareas como:




Dados dos numeros, los nifios los compararin y
darén ia diferencia entre ellos. Para comodidad podran
utilizar un cuadro como:

- Diferencia
36 > 24 12
59 87
112 96
| Diferencia
> 26
< 45
< 101
> 2
> 45
- < 1
Diferencia
< 20+0 1
> 40 .5
I D S
< 23+0 3
> 58 + 0 2
Unidades
Decenas
10
0 0
‘18
25
18 0
20 o
15 o]
- 35

A continuacién, el maestro propondréd algunos
problemas cuya solucién exija el empleo de la adicién.
Los alumnos también podran formular problemas de
este tipo, relacionados con sus experiencias cotidianas:
ir a la tienda, hacer el mercado, reunir el dinero, etc.

Algunos de los problemas podrian ser:

1. En un jarrén hay 25 claveles y 12 margaritas.
JCudntas flores hay, en total, en el jarrén?

2. lvan tiene 42 bolitas de cristal; su abuelita le regalé
18 mas. ¢Cuéntas tiene ahora?

__ 3.2Zoila fue al mercado y pagé 45 pesos por la compra
de {imones, 105 pesos por la compra de huevos y 50
pesos por {a compra de pidtanos. {Cuédnto gastd en total?

Nota: Los nimeros que intervengan en los ejercicios
deben ser elegidos con cuidado, atendiendo el grado de
dificultad de las operaciones y el progreso de los nifios.
A través de estos problemas se va a repasar el algoritmo
‘para la adicién, con nameros hasta 200. .

En los problemas que se dan como ejemplo se puede
observar que:

— en el primero la adicién es “'sin lievar”,

— en el segundo se reagrupan las unidades para
“llevar” decenas,

— en el tercero se reagrupan unidades y decenas.

Si para resolver adiciones reagrupando (llevando) hay
dificultades, el maestro propondré ejercicios para
convertir unidades a decenas y decenas a centenas.

Para ello, podré utilizar cuadros como:

Unidades
Decenas
-] _ centenas. o
1 o
1 - 03 o]
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i Actividades y sugerencias metodolégicas

Si el maestro acostumbra iniciar la clase con un
- ejercicio de cdiculo mental, en esta ocasién, ademas de
preguntar por el resultado, pedird a los alumnos que
traten de explicar los pasos que siguieron para hailar
—  ese resultado.

t Algunos de esos pasos tendrén que ver con el orden

en que se escogen los sumandos para que resulte mas
rapido obtener e! resultado final o el resultado parcial;
otros hardn referencia a las diferentes formas de
asociar los sumandos, cuando hay maés de dos, para

1 facilitar algunos célculos. Estos cambios en el orden de
1 los sumandos y en las formas diferentes de asociarlos,
de dos en dos, para sumarlos, lo hacen los nifios con una

rapidez que en ocasiones resulta asombrosa y dificil de

i superar. por los adultos no acostumbrados aeste tipo de

ejercicios.

.

generalmente, resuita més cémodo adicionarle al
numero mayor el menor. _

.

Si se les pide a los nifios adicionar mentaimente 2 y
18, es posible que la mayoria calcule; 18 + 2= 20, Estas_

=P 1gualdades se escribiran en el tablero: . .. ...
18+2=20,2+18=20;
Se concluird que 18+ 2 =2 + 18.

Se continuara con otros ejercicios de cdiculo mental
_ parecidos y'con la posterior escritura en el tablero de las
igualdades correspondientes.

e e

iy

A continuacién, se les dardn tres sumandos. Se
-espera que varios nifios den el resultado y luego se
tratard de reconstruir en el tablero el trabajo realizado
g - _ ~  mentalmente.

E]emplo ad:c:onaf sin ayuda de papel y léplz los
nimeros 8, 3y 2. - — -

P ' ‘Varias formas de asociar los numeros para h hallar el
% resultado son:

8+3+2

13 - 13

+
[+ 4]

Si algunade estas formas no la escriben los nifios, el
maestro podré proponerla. Obsérvese que en la préctica
_‘esta es la forma como se efectua la operacion.

‘Nota Cuando la propledad asociativa se formalizay
" aparecenlos paréntesis, la expresion de esa propie-
dad no corresponde a la practica.

Cuando se trata de una suma de dos sumandos;,~ -

= entonces se puede escribir;

- De cada grupo pasara un alumno a resolver su

~en dohde no importa el ordery en que se efectuen: el

~ resuitado: si uno sabe el resultado en un orden (por—

Si se utilizan los paréntesis para representar la forma
practica como se efectta la operacién, se tiene:

(8+3)+2,0(3+2)+8
otambién: (8 +2)+3,0 (2+3)+8

Sin embargo, la expresién formal de la propledad
llevar[a a escribir:

(8+2)+3=8+(2+3)
0(B+3)+2=8+(3+2)
Para Hegar con los alumnos a expresiones como las
inmediatamente anteriores, el maestro partird de las

que se puedan escribir teniendo encuenta la précticade
los alumnos.

Esdecir:(8+2);3y(2+3)+8 -
0(8B+3)+2y(3+2)+8

Como la operacién permite cambiar el orden de los
sumandos

(2+3) + B = 8 + (2+3), por la misma razén
(3+2) + 8 =8 +{3+2)

(8+2)+ 3= 8+(2+3) y (8+3)+2 8+ (3+2)

Para reafirmar que la suma es independiente del
orden en que se toman los sumandos, pueden formar
dos grupos y trabajar con los mismos sumandos, pero
toméndolos en distinto orden. '

respectivo ejercicio; todos fos alumnos observarén los -
sumandos v los resultados, para que después de varios
ejercicios concluyan que el orden en que se tomen los
sumandos no altera el resultado de la adicién.

Observarén, entonces, que hay aigunas operaciones
resultado no varfa por escoger un orden u otro.

El maestro sefialara la importancia de esta caracteris-
tica o propiedad de ia adicién parafacilitar el céiculo del

ejemplo; 9 + 3= 12 ya no tiene que preocuparse si se
olvida por un _momento def resultado en el orden
opuesto (en este caso, 3 + 9). El resultado tiene que serel -
mismo.

. En este grado lo menos importante es el nombre de las
propiedades. Lo esencial es aplicarlas y explicar en qué
consisten. Los nombres se les dirdn en el tercer grado.

Otra propiedad de la adicién es aquella relacionada
con el cero como sumando. Para llegar a obtener sumas
en las cuales este sumando aparezca, el maestro




inventard ejercicios donde sea necesario escribir cero
para reemplazar expresiones como: “no hay”, “nin-
gun’”’, “ninguno”, etc. Esto podria lograrse si el maestro
toma unos lapices y los reparte entre tres nifios, peroen
dos rondas, de tal manera que en la segunda ronda a
uno de los nifos no le toque ningun tapiz. Después del
reparto, cada nifio escribiré en el tablero el numero de
lapice$ que le toc6 en cada ronda, indicard la sumay
hallar4 el resultado.

Ejemplo: el maestro repartié 25 ldpices en dos rondas,
como lo muestra el cuadro:

Después de haber realizado muchos ejercicios
similares al anterior, los nifios observardn que en
algunas de las sumas que aparecen en el tablero, unode |
los sumandos es cero y que el resultado delasumaesel
otro sumando (distinto de cero). Los nifios darén otros
ejemplos en los que se cumpla esta propiedad y
concluirédn que al sumar un nimero distinto de cero con
el nimero cero, siempre se obtiene el nimero distinto
de cero.

No es necesario que se dé el nombre de la propiedad.
La habilidad adquirida se utiliza principalmente para e!
algoritmo de la adici6n.

A Esteban 7vy3 7+3=10
José 2y 10 2+410=12
Enrique 3y0 3+0 =3

Actividades y sugerencias metodolégicas

Los nifios utilizardn materiales como: cortezas de arbol;—

‘trozos de Cartdn, piedras’ pequeﬁas pajas, ramas de
arbol, palitos, arcilla. ’

inicialmente ios mﬁos se agruparén de a 2. Cada
_grupo empleara uno de los materiales. Si un grupo
escogi6 palitos, cada nifio de este grupo tendré unos
pocos palitos. El maestro debera asegurarse que tengan
un namero diferente de objetos y les dird que retinan e!
material que posee cada grupo y representen, mediante
una igualdad, el nimero de objetos que obtuvieron, asi:
si en un grupo un nifio tiene 8 palitos y el otro 5 palitos,
los reunirédn y contaran 13 palitos; los niftos simboliza-
réan esta operacién de la siguiente manera:

8§+5=13 N

Ahora el maestro dird que, en cada grupo, uno de Ios

nifios retire del montén los objetos que colocé y entre
ambos cuenten el numero de objetos gue quedaron. Los

"_ccsé 1y, s;mbohzarén esta

i ‘ - 13—5= 8

Los nifios reunirdn nuevamente los -objetos que
tienen entre los dos, los contardn y luego. el otro nifio
retirard de! monton los objetos que éi colocod. Los dos
nifios contarén el nimero de ob;etos que quedarony
lo simbolizaron asi:

13—-8=5

7 En el tablero se' haran tres columnas, una para colocar
el resultado de la adicién y dos para colocar los

_que la operacion que se ha’

Tesultados de las sustracciones. El maestro escribird ia
adicién y cada nifio escribiré la sustraccién que le
_correspondi6_en la actividad, de acuerdo con el nimero
“de objetos que aportd para la adicién Y que después
retird para la sustraccién.

Se obtendré una situacion como la siguiente:

Adicidn Sustraccién

8+ 5=13 13— 5= 8 |13— 8= 5
13+ 2=15 156—~13= 2 {16— 2=13
10+ 4+14 14— 4=10 (14 —10= 4
5+15=20 20— 15= 5 20— 5=15

El maestro haré que los hifios comparen los ejercicios
gque hay en el tabléro y los orientaré para que saquen

__algunas conclusiones como las siguientes:

— En la columna de 13 adicion, lo que se hizo fue hallar
la suma cuando se conocen dos sumandos. -

'— En la columna de la sustraccion, lo que se hizo fue '
hallar el otro sumando cuando se conocen lasumayun
sumando.

En seguida el maestro recordard a los nifios que en la
actividad que desarrollaron al comenzar ia clase, lo
primero que hizo cada grupo fue reunir los objetos que
tenian entre los dos niflos y que para hallar el numero
de objetos se realizé una adicién.

Les har3 ver que en la segunda parte de la actividad se

_hizo un proceso contrario al anterior: se tenian los

objetos reunidos y de ese montén se quitaron unos
objetos; en este caso, para hallar el nimero de objetos
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que quedan, se hizo una sustraceibn. A partir de estas
observaciones los nifios, orientados por el maestro,
concluiran que la sustraccion es la operacién inversa de
la adicién.

Ahora e! maestro propondré a los nifios un problema
cuya solucidn requiera el uso de la sustraccion:

— En una caja que contiene 89 libros, 57 de ellos son
de matematicas, (cuéntos no son de matematicas?

De los comentarios y propuestas de solucién que den
tos nifios, se escribirdn en el tablero aquellas igualdades
que conlleven a la soiucién del problema:

80 =57+[] 80 —s7=[1 s7+[J-89

Se vera que todas las propuestas exigen que se realice
una sustraccién:

89
— 57

32 libros que no son de matematicas.

En seguida, el maestro presentara a los nifios otras
situaciones que requieren el uso de la sustraccién para
resolverlas; para esto elaborard 5 tarjetas de cartulina,
en cada una de las cuales ir4 escrita una situacion
diferente y las repartird a 5 grupos que los nifios
formaran.
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Cada nifo coplaré en el cuaderno el problema
correspondiente a su grupo y entre todos discutiran la
situacién y propondran la solucién. El maestro podra
presentar, entré otras, las siguientes situaciones:

=~ =— Para‘construir um corratse necesitan 68 palos, sise -

tienen 41 palos, jcudntos palos se deberédn conseguir?

— En et curso segundo hay 45 afumnos, de los cuales
23 son niflos, {cudntas nifias hay?

— En un canasto habia 49 naranjas, Juanito sact 28,
écuéntas naranjas quedaron en el canasto?

— En un palomar hay 85.palomas, si se volaron 25,
Jcuantas palomas quedaron?

— Mi mama lleva $ 125 para comprar frutas, si gasté
$ 93, jcuanta plata le qued67

£1 fhaestro revisard en_cada grupo. que la soluc:én
dada al problema esté correcta.

Actividades y sugerencias metodowgicu

El maestro propondré a los nifios una actividad que
consiste en contar objetos. Para ello, pedira a los nifios
que se organicen en 9 equipos que se enumeraran de 1
a 9. A cadd equipo se le asignara un conjunto para que
determine cuéntos objetos lo forman. Como condicién
para contar, deberdn- hacer grupos de objetos segun el
numero que le correspondié al equipo, por ejemplo: el

Ahora, los grupos intercambiarén las tarjetas con los .

casos planteados, hasta que cada grupo haya resuelto
por lo menos 3 de los 5 problemas propuestos.

Como ejercicio, cada grupo podra formular un
problema cuya solucién requiera el uso de la sustrac-
cién.

También se propondrdn problemas que puedan
solucionarse mediante los dos operaciones estudiadas:
la adicién y la sustraccién. Los datos de tales problemas
se escogerdn de tal manera que no sobrepasen los
numeros que conocen los nifos, ya que a través de estos
problemas se van a repasar los algoritmos para la
adicién y la sustraccién.

Uno de tales problemas podria ser:

— El afio pasado !a escuela recibié para la biblioteca
dos cajas de libros, en una venian 96 libros y en la otra
104. Del total de estos libros 63 se prestaron a otra
escuela, {cuantos libros quedaron para la biblioteca?

Los niflos, orientados por el maestro, hardn un
andlisis del problema y {legarén a solucionarlo. Hay
varios caminos a seguir, pero es posible que el que tenga
mas acogida sea:

96 200 -
+104 — 63
200 137 e

Pero también podria hallarse la respuesta restando 63
de 96 ode 104 y luego adicionado la diferencia, con 104
en el primer caso, o con 96 en el segundo, asi:

96 33 - 104 41
—63 +104 - o . —63 96
33. . 137 . o4 137

En cualquiera ‘de los casos la  respuesta es: en la
biblioteca quedaron 137 libros. -

Otros problemas podrén incluir més de dos suman-
dos.

Los alumnos también formularan problemas. Para
ello podrian formarse varios grupos y entre ellios se
enviaran jos problemas. Estos, una vez resueltos, se
devolveran al grupo que los formulié.

Es importante que el maestro lea los problemas a fin
de constatar que los datos son suficientes para hallar la

respuesta y también para velar £ por la correcta redaccién

_ de los mismos.

equipo numero dos, deberé hacer grupos de dos en dos.
El equipo numerg cinco, debera hacer grupos de cinco
en cinco.

Como material, se podran emplear objetos reales o
dibujos. En lo posible, el conjunto con que cada equipo
va a trabajar debe motivar a que el conteo se haga
empleando ese numero, por ejemplo: al equipo que va a
contar de dos en dos, se le puede asignar un conjunto de
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5 aves, como gallinas, para que determinen el numero
de alas que hay en ese conjunto. Al equipo que va a
contar de tres en tres, se le puede asignar el nimero de
hojas de un conjunto de 9 tréboles. Al equipo que vaa
contar de cuatro en cuatro, se le podra asignar el
numero de patas que hay en un conjunto de 6 vacas. Al
equipo que va a contar de cinco en cinco, se le podra
asignar el numero de dedos de 4 manos, etc.

L.os nifios expresarén el resultado mediante sumas de
sumandos iguales, asi:

5 aves tienen: 2+2+ 2+ 2+2=10 alas.

9 tréboles tienen:

3+3+3+3+3+3+3+3+3=27 hojas.
6 vacas tienen: 4+4+4+4+4+4 =24 patas.
4 manos tienen: 5+ 5+ 5 + 5 = 20 dedos, etc.

Después elaboraran en el tablero un cuadro como el
siguiente, en el que se consignaran los resultados de
todos los equipos. En este cuadro se anotara el numero
de grupos que cada equipo formé, el nimero de objetos
de cada grupo y el total de objetos.

| grupos para GUE CaaELND 618

Namero de Numero de objetos :l'otal
Qgrupos de cada grupo
5 i 2 10
] 3 27
(] 4 24
— e e 20 -

tuego, el maestro y los nifios estudiarén la forma de’
expresar lo que estd consignado en la tabla, para ello se
podrén emplear expresiones como:

"5 grupos de 2 objetos son 10 objetos”.

9 grupos de 3 objetos son 27 objetos’".

De igual manera, se intentarén otras foimas de
lectura hasta llegar a expresiones como:

“5 veces 2 es igual a 10”.

"9 veces 3 es igual a 27"".

A continucién el maestro explicard a los nifios que
para abreviar la escritura, a cambio de decir ‘veces’’, los
matematicos y en general la gente dice "‘por’’. Asi, a
cambio de decir “’5 veces 2 es igual a 10", se acostum-
bra decir *'5 por 2 es igual a 10"’ y se simboliza
escribiendo 5 x 2 = 10",

También les explicard que la operacién de sumar un
cierto numero de veces un ndmero, se llama multipiica-
cién.

A continuacién se podradn hacer ejercicios para
expresar una suma de sumandos iguales como una
multiplicacién.

Ejemplo: -

B+8+8+8+8+8=48
§ veces 8 es igual a 48. '
- 6x 8 =48,

"~ El maestro expﬁcé}éh los niflos que 6y 8 reciben el -

- nombre de factores y48,queesel resultado se Ilama T

producto.

Actividades y sugerencnas metodolégucas

Para esta actividad es necesario que los mﬁos |dent|f|- :

quen la multiplicacién-como una suma de sumandos

iguales; a partir de esta actmdad;os_mﬁos formularan e

{as_tablas de mul §'g :
& de multiplicar
de un numero diferente, de 2
pues, su propio nimero.

Cada grupo trabajaré con el conjuntode niimeros de 1
a 10, asi: se hard una suma con cada elemento,
toméndolo como sumando tantas veces como indique el
niimero del grupo.

Si es posible; cada’ grupo elaboraréd su tabla en
cartutina o en una hoja de papel que pueda colocarse en
la pared. Este material se utilizaré posteriormente para
identificar multipios y divisores de un namero.

 grupo tendra, -

Ejemplo: si a un grupo le correspondié el numero-2-
sumara cada uno de los nimeros dos veces y hard una
tabla como 1a siguiente:

1+ 1= 2 . 2veces 1esiguala 2
2+ 2= 4 - 2veces 2esiguala‘4.
3+ 3= 86 “'2 veces 3 es igual'a B
4+ 4= 8 2 veces 4 esiguata 8
5+ 5=10 2 veces 5 es igual'a 10
6+ 6=12 2 veces 6 esiguala 12
7+ 7=14 .2 veces 7 esiguala 14
8+ 8=16 2 veces B esiguala 16
9+ 9=18 2 veces S esigualai8
10+10=20 2 veces 10 es igual a 20

Al'grupo que le correspondié el nimero 3, sumaré 3
veces cada uno de los naumeros de 1 a 10. Asimismo lo
haran los demés grupos.
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En 1a cartulina u hoja de papel que van a colocar en la
pared harédn otra tabla con cinco columnas y diez filas,
dispuestas asi:

En la primer columna deberé aparecer el nimero de
veces que se repite el sumando, en la segunda columna
el simbolo “x” que se lee “'por”, enlaterceracolumnael
sumando que se repite; en |a cuarta columna el simbolo
4 =" que se lee “es igual a"; en la quinta columna el resul-
i tado de cada suma.

2 o ST

P Para el ejemplo se tendra la siguiente tabla:

i 2x 1= 2 queselee: dos por uno, dos

{ 2x 2= 4 dos por dos, cuatro

3 2x 3= 6 - dos por tres, seis

: 2x 4= 8 dos por cuatro, ocho

2x 5=10 dos por cinco, diez

: 2x 6=12 dos por seis, doce

: 2x 7=14 dos por siete, catorce

i 2x 8=16 dos por ocho, dieciséis

i 2x 9=18 dos por nueve, dieciocho
i 2x10=20 dos por diez, veinte

Un procedimiento similar al que se ha hecho para la
tabla del 2, se efectuard en los grupos, para formular
cada una de las tablas de multiplicar de los nimeros 3,

. 4,5,6,7,8 9. _ .

multiplicar del nimero correspondiente, un represen-
tante de cada grupo la escribira en el tablero, para que

quedado formuladas las tablas de multiplicar de! 2 al 9.
En la pared figuraran las 8 tablas correspondientes.

Para que los nifios recuerden con facilidad dichas
tablas, el maestro puede organizar jue99§y CONCUrsos.

en el tablero un diagrama como el sigaiente: .

T

el nimero cuya tabla se quiére recor

El maestro sefialard una casilla para que los nif\os
contesten en coro el resuitado de multiplicar 7 por el
numero que aparece en la casitia. Se procurara no
sefialar casillas seguidas y seflalar varias veces
aquellas casillas donde hay nimeros que al ser multi-
plicados por 7, traen dificultades a tos nifios. En este
caso se escribira la suma correspondiente—

Cuando se haya;-eéiudiadb una tabla de muitiplicar,
podré pasar al tablero un nific y sefialar las casillas para
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Cuando cada grupo haya elaborado la tabla de

E Ha "~ todostaanoten en sucuaderno. Con-esta actividad han -

3; "7 Un juegd que se puede realizar es el siguiente. dibujar

'desea estudiar otra tiﬂi‘?é?ﬁé’dmﬂucnblr

que los compafieros contesten en coro el resultado. Este
mismo juego puede prestarse para realizar concursos
como: el que diga el resultado més rapido, el que no se
equivoque, etc.

Nota: Una sola hora de clase no es suficiente para que
los nifios formulen y recuerden sin dificuitad cualquier
resultado de las tablas de multiplicar; por tanto es
conveniente utilizar el tiempo que sea necesario, hasta
que los nifios den con rapidez el resultado de cualquier
multiplicacién con niGmeros menores que 10.

Ahora, el maestro dara a cada grupo una tarjeta en la
cual estard escrito un problema que requiera el usode la
multiplicacién para solucionarlo.

Algunos problemas que el maestro propondré en Ias
tarjetas pueden ser:

— Don Pedro va a sembrar arboles, en 6 hileras. Sien
cada hilera quiere sembrar 9 drboles, (cuédntos arboles
siembra?

— En el curso segundo hay 7 filas de pupitres y en
cada fila hay 8 pupitres. ¢Cudntos pupitres hay en
segundo?

— Se tienen 5 cajas de naranjas y en cada caja Hay 10
naranjas. ;Cudntas naranjas hay?

— En el salén de clase hay 4 cajas de colores; cada
caja tiene 6 lapices. (Cuéntos colores hay en el salénde
clase?

— Mn mamé va al mercado a comprar 8 Iechugas de
$ 9 cada una. (Cudnta plata gasté mi mama?

En cada grupo se discutirad el problema y la manera-
como debe solucmnarse se puede ayudar con aigun
dibujo.— - :

Por ejemplo, si al prob!ema al cual se Ie va a dar
solucién es: “Don Pedro va a sembrar arboles en 6
hileras. Si en cagda hilera quuere sembrar 9 érboles.
¢Cuéntos drboles siembra?’”. Los nifios pueden ayu- .
darse con un dibujo para buscar la solucién,

Es posible que inicialmente no salga de los nifios la
solucién correcta del problema, entonces el maestro los
orientard para que observen que se trata de una suma

- de sumandos iguales, lo cual corresponde a una

multiplicacién.

.Observarédn que se tienen 6 hileras cada una con 9
érboles, es decir, se tiene 6 veces 9, que en simbolos_
corresponde 8 6 x 9. Recordaran que en las tablas de
multiplicar el resultado de 6 x 9 es 54, 0sea, 6 x 9 = 54.
Con esto han solucionado el problema diciendo que don

Pedro sembré 54 4rboles.
Si algtin nifio da como solucuén del problema la suma

"'(9 +8+8+9+9+9="54), el maestro le haré verque estd -

correcto, pero lo orientara para que lo exprese como una -
multiplicacién, recorddndole que ia multiplicacién es
una suma de sumandos iguales.

_El maestro intervendra en cada grupo cuando lo crea
oportuno.

Cuando todos los nifios hayah resuelto el problena, de

.cada grupo saldré un nifio al tablero y, en orden,

escribird el problema y explicard a sus compafieros la
solucién dada por el grupo. Los demas nifios coptarén en
el cuaderno los probiemas rasueltos




Actividades y sugerencias metodolbgicas

Para esta actividad el maestro elaborara con anteriori-
dad aigunas tarjetas en cartulina donde irdn dibujadas
bolitas formadas en filas y columnas, con un espacio

suficiente en los extremos inferior y derecho para

algunas anotaciones que los nifios hardn después.

Los siguientes ejemplos muestran como deben dis-

ponerse dichas tarjetas.

Los nifios se organizaradn de a dos. El maestrodarda

cada pareja una tarjeta y les pediré que se coloquen uno

al lado del otro, como lo indica e! siguiente dibujo: "

vez no es evudemﬂerque_ei nu—l'_rg~ o mg_ bo|
independiente del lado por donde mire la tarjeta.

El maestro esperaré a que los nifios de cada pareja se
convenzan de que el numero total de bolitas’que ambos
estan viendo, es el mismo.

Cada nifio contaré el numero de hileras de bolitas que
ve en la parte de la tarjeta que tiene al frente, y el
numero de bolitas que hay en cada'hilqra, expresaréa
esta cantidad como una suma de sumandos igualesy
como una multiplicacién y- escrlblré sus resultados en
la tarjeta.

Ejemplo: si a una pareja le c‘orrespohdié la tarjeta

representada a continuacién, uno de los nifios obser- . .

‘vars que la tarjeta tiene 4 hileras, cada

suma asl:

3+3+3+3= 12 y como una multuphcacuon asi: 4

veces 304 x3=12.

El otro nifio observara en la tarjeta 3 hileras, cada una
con 4 bolitas, esto es, 3 veces 4, que expresado como.
unasumaes:4+4+4=12, que asuvezcorrespondea 3

veces 403 x4=12

Al final de esta observacion la tarjeta quedaré asi:

una de 3 bolitas, _
0 sea que tiene 4 veces 3. Expresara esto como una

- NN )
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3 +3 + 3 +°3

4 x 3 = 12

en el orden en que las realizb.

El maestro los orientaré para que concluyan que han
legado ambos al mismo resultado, aunque no escribie-
‘ron los factores en el mismo orden y que esta

observacion les permite escribir:

N
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Cada pareja debe anotar en el tablero las operaciones



4x3=3x4
2x5=5x2
3x6=6x3

Cada niflo puede anotar en su cuaderno los ejercicios
que aparezcan en el tablero.

Después de que todos los nifios hayan escrito en el
tablero el resultado de su ejercicio, cada pareja puede
proponer ejemplos similares que no se hayan trabajado
en clase.

Un nifio puede escribir una multiplicacién en el
tablero y el otro nifio anotara el otro orden en que se
puede realizar la multiplicacién.

Se espera que los nifios comprendan que en- unha
multiplicacién se puede cambiar el orden de los factores
y el producto no cambia. No es necesario dar el nombre
de esta propiedad, sino que hay que sefialar su
importancia para facilitar el caiculo del resultado. Si se
sabe el resuitado en un orden (por ejemplo 7 x4 =28),ya
no hay que preocuparse si se olvida, por un momento,
del resultado en el otro orden {en este caso 4 x 7 = 28).

Después, el maestro distribuird a cada grupo una
tarjeta donde aparezca propuesta una multiplicacién de
tres factores como las siguientes:

4x3x2 3x3x2 1x3x4 4x2x5

tado multiplicarlo por el tercer factor, o

Como ya se vio, el resultado es independiente del
orden en que se escriban los factores: (3x2)x4=4x(3x2).

Esta observacién les permite escribir la sugutente
igualdad:
- 4x3)x2=-4x(3x2)
12x2=4x6
24 = 24

En los demds grupos se procederd en forma similar.
Luego, cada grupo explicara sus resultados y entre todos
sacaran una conclusiéon como la siguiente:

Para efectuar una multiplicaciéon de 3 factores, se
puede seguir uno de los siguientes procedimientos:

— Muttiplicar los dos primeros factoresy ese resul-

- Muttiplicar el segundo factor por el tercero y ese
resultado multiplicarlo por et primer factor, o multi-
plicar el primer factor por el producto de los otros dos.

Se harén ejercicios para que los nifios apliquen esta
propiedad. Ejemplo:

3x2x5=(3x2)x5=6x5=30

3x2x5={2x5)x3=10x3 =30
3x2x5=3x(2x5)=3x10=30 "
(3x2)x5=3x(2x5)

Pedir4 a los nifios que efectuendmha muluphcacuén
Los nifios observaradn que no pueden multiplicar al
mismo tiempo los tres factores, por tanto, buscaran fa
manera de hacerlo; se les orientard diciéndoles que
multipliquen dos factores entre siy que ese resultado Io
multipliquen por el factor que queda.

En el caso de 4 x 3 x 2, los nifios multiplicaran los dos
primeros factores, o sea, hallarén 4 x 3 = 12 y este
resultado lo multiplicardn por 2 y asi obtendran 12 x 2 =24,
que es el resultado de la multiplicacién propuesta en
la tarjeta.

El maestro explicard a los nifios que al multiplicar
primero 4 x 3 y este resuitado multiplicario por 2, lo que
se ha hecho es asociar los dos primeros factores y que se
puede expresar utilizando un paréntesis, asi:

(4x3)x2=24

El maestro comprobara que en cada grupo se haya
hecho la multiplicacion correctamente.

Ahora les pedird que efectien nuevamente la
muiltiplicacién asociando de otra manera y que compa-
renios resultados .

Para el ejercicio que se esté estud’ ando Ios mhos l"

asociaran el 3 y el 2, obtendrdn 3 x 2 = 6 y luego
multiplicaran el 6 por el 4, 0 sea, 6 x4 = 24. Expresaran
esta operacion asi: (3 x 2)x 4 = 24,

Observardn que en ambos casos se obtuvo el mtsmo
resultado.

Esta observacién les permitira escribir la igualdad:

4x3)x2=(3x2)x4"

Igualdades de este tipo se escribirdn con base en la
préctica, es decir teniendo en cuerta los célculos
efectuados por los alumnos.-Recuérdese el procedl-
miento seguido para adicionar tres sumandos.
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" des.

. Nota: Una sola hora-clase no es suficiente para el Iogro

que se vieron para la adicién:

No es necesario dar el nombre de la propiedad. Mas
bien se hara énfasis en ta utilidad de esa propiedad para
encontrar mas facilmente un resultado.

- Para fmahzar se_pondrén de pie los nifios- cuyas

tarjetas tienen solo una hilera o varias hileras, cada”
una con una sola bolita. Si no hay un numero sufi-
ciente (por lo menos 5) de estas tarjetas, el maestroo
los nifigs las elaboraran con anterioridad.

Ejemplo: si a una pareja de nifios le tocé la tarjefa
‘observardn que hay cinco hileras de un elemento, o,
cinco veces 1, que corresponde a 5 x 1; también podrén
decir 'que hay una hilera con cinco elementos que
corresponde a 1 x 5.

Cuando pregunten el resultado se espera que los
mhos contesten: LT

H quier atmero por el numero t,-
se obtiene s:empre el mismo namero.
Como ejercicio los nifios formularan fa tabla del 1.
Con su anéllsns, estan reconoclendo el papel del 1 en
la muitiplicacién.” 7

de est?s tres objetivos. El maestro los dosificara de la
mejor forma posible para mantener ia motivacién y el
&nimo de los alumnos enia reahzacnén de las activida- -

Siel empleo de Ios paréntesis todavia no es familiar
para los alumnos,-se puede empezar con los diagramas




4\)(/3x2 4x3x2 4\1(/)(2 4x3x2 4<x/2
12x2 X 4 8x3 4\)(/ 3x8
4 24 24 24

Actividades y sugerencias metodolégicas

Para esta actividad los nifios se organizaran en parejas,
a cada pareja se le dictara, primero un nimero entre 20
y 10, después otro niumero entre 1 y 10, para que hagan
lo siguiente:

Uno de los nifios de cada pareja, indicaréd el producto
de los numeros que se les asignaron y hallara, el
resultado de esa operacién. El otro nifio, tomara el
numero que se dio primero y lo-descompondra en dos
sumandos, después multiplicard cada sumando por el

Ejemplo: para multiplicar 12 x 7 pueden hacerio
descomponiendo 12, asi: 12 = 5 + 7 y hallando los
productos 5 x7 = 35; 7 x 7 = 49, para después sumarlos:
35 + 49 = 84. El maestro explicar4d que cuando un
nimero se descompone en sumandos, se acostumbra
emplear un paréntesis para encerrar los sumandos.
También se emplean paréntesis para indicar los
productos parciales.

12x7= (5+7)x7‘(5x7)+(7x7) 35+ 49 = 84.

Cuando el maestro vea que los nifios manejan esta

segundo numero y sumara las respuestas.”” ~~~— ————técnica sin-dificultad, podra explicarles que esta técnica

Cuando ambosterminen, compararansusrespecti-
vas respuestas. Si los dos desarrollaron correcta-
mente la actividad las respuestas seran iguales.

Si a una pareja se le asignaron los nimeros 7y 5 debe -

trabajar como se indica a continuacién:

Un nifo Otro nifio
7x5=35 7=4+3
4x5=20
1 - 3X5=15
20 +15=35

En ambos casos el resultado es 35.

El maestro propondra de nuevo la actividad, pero
dando Ias instrucciones en forma contraria, es decir
el alumno que habia hecho la multiplicacion directa-
mente, la haré descomponiendo y el que Ia habia hecho
descomponiendo, 1a haré directamente.

Después pasarén al tablero por pam)as_ycexpondrén el
ejercicio.

El maestro explicard que de esta manera se pueden
obtener los resultados de multiplicaciones entre
nimeros mayores que no estan en las tablas que ellos
saben.

. '15x4v—

también puede emplearse si uno de los factores se
descompone en mas de dos sumandos. .

Ejemplo:8x4=(2+5+ 1)x4=(2x4)+(5x4)+(1 x§}="
8+20+4=327"8x4=32 '

Para que los niAcs analigen una aplicacién practica de-—— -

esta técnica, el maestro plantearé una situaciéncomolla

siguiente:

Un nifio va a {a tienda a comprar 15 naranjas y cada

naranja vale $ 4. Para saber cudnto valen las naranjas,

podra hacer las cuentas de | ia sugu:eme manera:
10 naranjas valen 40 porque 10x4=40
5 naranjas valen 20 porque 5 x 4 = 20

Para averiguar cuanto valen las 15 naranjas, se
suman el valor de 10 naranjas'y el valor de 5 naranjas;
40+ 20 = 60 de donde resulta que 15 naranjas vaien
$ 60. - . L

Resumiendo:

Esta técmc;,_que per Hcar n factor por los
sumandos en que se descompone el otro factor, se
puede llamar ‘‘distribucién’. Cuando se desarrolla se
dice que se estd “distribuyendo” un factor entre los
sumandos.



Actividades y sugerencias metodolégicas

E! material para esta actividad debe ser elaborado con
anticipacion por el maestro. Consiste en construir un
contador parecido a los que se utilizan para medir la
gasolina que se le echa a los carros, a los que cuentan
los kildmetros recorridos, o a los que tienen algunas
grabadoras. A una caja sintapa se fu hacen 8 ranuras en
el fondo, dispuestas de dos en dos. En la parte superior
de estas ranuras se escribiran las palabras: unidades,
decenas, centenas, unidades de mil, asi:

Se recortaran cuatro cintas de papel diez veces maés
largas que !a distancia entre las dos series de ranurasy

se dividird en 10 partes. En cada una de las partes se— — numeros para quelos mﬁos los tean y fos escribancon -

escribe un numero de 0 a 9 dejando una pestafia para
pegar:

[=In]e]afofo]~fe]e[o] ™

Para armar el contador, se debe meter cada cinta en
un par de ranuras y pegar los extremos de dicha cinta,
asi:

O ooo

Parte exterior de la caja
(Visible para el alumno)

Parte interior de la caja
{No visible para el alumno)

Al iniciar la actividad, 1a regién visible de ¢ada cinta,
por la parte exterior de la caja, se coloca de manera que
se vea solo el 0. Se tapan los tres ceros de la izquierda
con una hoja de papel.

El maestro comenzara rotando la cinta de las

llegue a “‘diez”, les recordard que con diez unidades se
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forma una decena, y que por lo tanto en la casilla de las
decenas debe aparecer el 1. Correré la hoja de papel y
pasard la segunda cinta del O al 1. Asi los nifios
reconoceran el 10 como representacién de una decena
sin unidades simples adicionales.

El maestro giraré la cinta de las unidades nuevamente
y el nifio ird reconociendo los nimeros que aparezcan,
Se haré énfasis en que cuando pasan nueve unidades
mdés, aparece un cero, lo que indica que se ha formado
otra decena; por tanto se hard aparecer el 2 en la casilla
de las decenas. Reconocerdn asi en el contador el
numero 20. Se sigue este procedimiento hasta llegar a
99. _

Como el proceso de contar se hace de uno en uno, la
cinta con que mds se trabaja es la de las unidades. Las
demas se moveran solo cuando la cinta que estd a la
derecha completa una vuelta.

Al pasar de 89, la cinta de las decenas habra
terminado una vuelta, es decir, se han completado 10
decenas, forméandose asi una centena. Porlotanto,enla
casilla de las centenas debe aparecer el 1 yen las dos de
la derecha el O, asi aparecerd el namero 100 como
representacion de una centena sin decenas ni unidades
simples adicionales.

Como los nifios ya reconocen los nimeros entre 100y -

200, el maestro podré hacer un repasc colocando

palabras, en el tablero.

En el paso de 199 a 200, losniﬁ'os ‘observarén que si
_se tienen 199 ¥ se mueven las 3- cintas, aparece 200, lo

Ahora el maestro moveré—solo la tercera cinta para
formar otras centenas y explicard 1a lectura y escritura
de cada uno de estos numeros:

Colocard, por ejemplo, 300 y ies indicard que hay 3
centenas o 3 “grupos de cien” o trescientos, y que para
la escritura en palabras se escribe el nimero de
centenas seguido de la palabra “‘cientos™: “trescien-
os'’. Nétese que estas dos palabras estan unidas.

Puede indicarse que se escribe ‘‘doscientos”, o
"docientos” y “trescientos’’,-o-"‘trecientos’’, no hay

problemas ton “cuatrocientos™ ni con Zochocientos”, -

también puede escribirse “seiscientos”, o “seicientos”.

Et maestro serd cuidadoso .en explicar la lectura vy
escritura de los numeros 500, 700 y 800. Es posible que
Ios nifios digan '’

“nuevecientos i pi
antenoremma B :
cambnos de: P.sias exp r.'quiniientos”’,

“setecientos’’ y novementos por ser mas faciles de
pronunciar, pero que es més logica la forma que ellos
emplean. -

3ido asx en los casos

Es necesario dar tiempo sufnciente para que Ios nifos
graben estos nombres y se ejerciten en la lectura,
escritura e im‘erTrexaci(m de estos nameros.

Para-ndmeros compfeﬁdi‘doé entre 100 y 998, el
maestro podré dictar a los nifios un nimero para que
‘ellos lo representen en base diez, lo lean, escriban e

_.». interpreten. . I =
unidades y los nifios irdn contando en voz alta; cuando P :

Ejemplo: .739: seteciemosy.treinta y nueve. -

_.que mdlca que seha formadaotrz cemena .

cincocienigs ' "'sietecientos’” y




Hay 7 centenas, 3 decenas, y 9 unidades simples. E!
maestro procuraré que se formen los nGmeros 997, 998
y 998. Se concluird que en 999, hay 9 centenas y 99
unidades simpies, lo que indica que si se agrega una
unidad simple, se tienen 10 centenas.

En este momento les recordara que asi como con diez
unidades se formé una decena, y asi como con diez
decenas se formé una centena, ahora con diezcentenas
se formé un “grupo de mil”, llamado también “millar”.

Para encontrar ia forma de escribir “mil" en base diez,
el maestro moverad las cuatro cintas y los nifos
observaran el numero 1000, lo que significa que ese
numero requiere cuatro cifras para su escritura en base
diez. Asi los nifios identificaran el millar como una
unidad de orden superior en el sistema de numeracion
de base diez. A esas medidas las lamaremos “unidades
de mil” o ““unidades de millar”.

El maestro seguiréd moviendo la cinta de las unidades
de mil y los nifios reconocerdn asi los numeros 1000,
2 000, 3 000, etc., como representaciones de una, dos,
tres, etc., unidades de mil, sin centenas, decenas o
unidades simples adicionales.

Con algunos conjuntos de nimeros comprendidos
entre Oy 1 000, el maestro propondra algunos ejercicios

similares a los propuestos para el uso de expresiones

como: “todos’’, ‘"algunos’’, ‘‘ningin’’, etc., y para
interpretar el sngnmcado defa"'y’"ydela "0’ enuna
instruccion.

Ejemplos de tales instrucciones podrian ser:

— Escriba el conjunto de los nGmeros menores que

mil, que se representan con tres cifras "'y’ termlnan en
dos ceros.

— Escriba el conjunto de los nimeros, entre 500 y
1000, que terminan en 5 o en 25.

Para la primera instruccién se vera que los elementos
de! conjunto pedido deberdn cumplir dos condiciones:
escribirse con tres cifras “'y’’ terminar en dos ceros. Este
900}.

conjunto es {100, 200, 300, 400, ...

En el segundo caso basta con que los elementos
cumplan una de las dos condiciones: terminaren 5 “o”
terminar en 25.

Si no se quieren escribir muchos elementos es mejor
decidirse por la segunda. Si se escriben todos los
terminados en 5, alli estaran incluidos lo que terminan
en 25. Asi resulta un buen ejemplo para recordar la
nocién de subconjunto. -

Actividades y sugerencias metodolégicas

Para el desarrollo de estos objetivos se puede emplear el
contador elaborado para la actividad anterior, y algunas
tarjetas.

inicialmente un alumno escribird en el tablero:

10 unidades
1 centena = 100 unidades = 10 decenas

1 decena =

Estas igualdades se utilizardn para realizar algunos
ejercicios.

Si se desea expresar un namero de decenas ‘en

'unidades, el nimero de decenas se debe multiplicarpor.

10 para obtener el nimero equivalente de unidades.
Ejemplo: 5 decenas = 5 x 10 unidades = 50 unidades

Si se desea expresar un numero de centenas en
decenas, el nimero de centenas se debe multiplicar por
diez para obtener el niumero equivalente de decenas.

Ejemplo: 7 centenas = 7 x 10 decenas = 70 decenas

Otra transformacién que es posible hacer, es expresar
un niamero de centenas en unidades; para hacerio,
como una centena tiene cien unidades, el nimero de

_centenas se multiplica por cien para obtener el numero

equivalente de unidades.

Ejemplo: 3 centenas =3 x 100 umdades 300

umdades

Podran elaborar un cuadro para colocar algunos:
nuameros.

Dicho cuadro tendré tres casillas; dé d'erécha'é
izquierda.éstas seran: centenas, decenas y unidades.

Para_colocar en é! un nimero como 547, recordarén
que hay 5 centenas, 4 deoenas y 7 umdades. asi:

— __ Unidades

Centenas

5 4 7

Descompondrén el ngmero 547 de la siguiente
manera: ]

547=5 centenas+ 4 decenas+7 umdades 5x{100) +4
x{10)+7=500+40+7 :

Haran otros ejercicios para descomponer un namero.
- R X



205 = 2 centenas t+ 0 decenas + S unidades=2x (100} +0
x{10)+5=200+0+5

A continuacion, los nifios desarrollaran otros ejerci-
cios, como los siguientes:

— Con anterioridad a la clase, el maestro debera
elaborar algunas tarjetas donde aparezca escrito un
numero de centenas, o un numero de decenas. El

- ejercicio consiste en que un alumno pase al frente y
saque al azar una tarjeta y la lea en voz alta. Sien la
tarjeta estd escrito un numero de centenas, el nifio lo
expresard en decenas y en unidades; si estéd escrito un
namero de decenas, lo expresaréd en unidades.

Ejemplo: 7 centenas = 70 decenas = 700 unidades
6 decenas = 60 unidades

Los ejercicios de conversion de centenas en dece-
nas y de decenas en unidades, son especialmente
utiles antes de ver la sustraccion “‘prestando”’.

Para resolver las dificultades que se presenten se
empieard como ayuda, el contador elaborado en
actividades anteriores.

Un ejercicio en que se debe desarrollar un proceso
inverso al seguido en el ejercicio anterior consiste en
dar un nimero de unidades o decenas mayor que diez
para expresar, en cada caso, a cudntas decenas y a
cuantas centenas es equivalente. Nuevamente se

5x(100)+2x(10)+1=500+20+1=521

Luego de que hayan desarrollado estos ejercicios y
otros que el maestro considere necesarios y cuando se
hayan aclarado las dudas, se podra proponer 3 los
alumnos el siguiente juego que podran llamar “‘cente-
nas, decenas y unidades”.

Para este juego los estudiantes deben organizarse por
parejas. Cada integrante de una pareja escriba un
numero de tres cifras en una hoja, sin permitir que su
compaiiero fo vea. Cada nifio debe adivinar cudl es el
ndamero escrito por su compafiero, siendo el ganador el
que primero adivine. Para ello se ayudaran de los
datos obtenidos cuando cada uno hace un ensayo y
pregunta al compafiero si tiene alguna cifra correcta.
Este solo contestard diciendo ‘‘centenas’”, ‘‘dece-
nas’’, ‘unidades’’, segun la cifra que haya adivinado
el compafiero. Si no adiviné ninguna, contestara
‘ninguna’’. -

Ejemplo: en la pareja formada por Pedro y Juan
supéngase que Pedro escribié el nimero 735 y Juan el
683. E! juego se desarrolla sugiriendo cada uno, en
forma alternada, un ndmerode tres cifras. Para lievar un
registro del juego cada alumno debe anotar en un
cuadro como el siguiente, los nimeros que éi sugieray
los que su compafero le pregunta. '

Yo El Yo El

puede recurrir al empleo de tarjetas. - -

Antes de estudiar la multiplicaciéon
conveniente realizar estos ejercicios.

Hlevando”, es

Ejemplo 200 unidades = 20 decenas = 2 centenas

e - 70 unidades = 7 decenas -
- 23 unidades = 2 decenas 3 unidades
25 decenas = 2 centenas 5 decenas

Para este ejercicio es conveniente poner a disposicién
de los alumnos el contador, y pediries que escriban en
este el nimero indicado en cada caso y a continuacién
lean el numero de decenas y centenas que se obtienen;
de esta forma podr&n comprobar por ejemplo, que con
70 unidades no se alcanza a obtener centenas.

Sobre este tipo de ejercicios se debe insistir cuando
hay dificultades para adicionar reagrupando (llevando).

__Un tercer tipo de ejercicio consiste en dar un nimero,
por ejemplo, quinientos setenta y tres, para expresaric
en centenas, decenas y unidades. A continuacidn
convertir las centenas en decenas y expresario en

decenas y unidades, Por ultcmo expresario solo en’

unidades.

Ejemplo: 573 es equivalente a 5 centenas 7 decenas y' -

3 unidades
573 es equivalente a 57 decenas y 3 unidades
573 es equivalente a 573 unidades

Otro ejercicio que se puede proponer, es dar un
determinado nimero de unidades, decenas o centenas,
para que el alumno forme el nimero correspondiente.

Ejemplo: 5 centenas, 2 decenas y 1 unidad
Se espera que el nifio escriba el nimero teniendo en

_cuenta el valor posicional de las cifras: 521 y que llegue

a dar explicaciones como:
‘78

Supéngase que Pedro es quien:primero dice un.
-- -nimero como 275; cada uno anota el aumeroyJuanio

compara con el que tiene escrito; come- ningtina cifra -

esté bien colocada Juan responde “‘ninguna”’. Ahorael

- turno de preguntar corresponde a Juan, quien dice, por
ejemplo, el numero 437. Cada uno.debe anotar el
namero y ahora es Pedro quien debe dar informacion.
luego de comparar ese NUMEro con su numero,que esel
735. Como el tres esta bien ubicado en la colurmnna de las
decenas, debe decir “decenas’’. Juan encerraré esta
cifra con uncirculopara wformando el nimeroque debe
adivinar. . .

Si examinamos en este momento las ho;as se tendré

Yo

.. Hoja de Pedro _ ’ Ho;a de JUan
El juego terminara- cuando uno de los dos dos diga el

" nOimero correcto, a lo cual el compaﬂero, tuego de
Ce_'F!“?"PS',

compararlo con el suyo, responderé
~“decenas, y unidades”.




_ como la siguiente:

e T T T R N R ey

Actividades y sugerencias metodolégicas

Aliniciar esta actividad conviene hacer un repaso de las
tablas de muiltiplicar, para lo cual el maestro elaboraré
en el tablero unos cuadros como el siguiente:

Factor 3
- Factor -5 7 6 7 7
Producto— | 15

Los nifios desarrollardn un juego que consiste en - -

multiplicar los dos nimeros que aparecen en cada
columna de los cuadros y colocar ese resultado en la
altima casilla. En el cuadroestd como ejemplo 3x5=15.

Se procurard que todos los nifios participen en la

- elaboracién de estos cuadros. En seguida el maestro’

dird a los niflos que hay otra manera de efectuar esta
multiplicacién que consiste en colocar los nimeros que
se multiplican uno debajo del otro, escribiendo el signo
“x” a la izquierda del segundo factor y trazando una
hnea horizontal en la parte inferior, a continuaciénde la
cual se coloca el resultado de la multiplicacion:

3
x5

15
También se puede efectuar {a operacién en una tabla

i o Decenas | Unidades
, 3
. ) : x5 -, )
1 5~ o

Los nifios podran realizar de esta manera multiplica-
ciones entre dos digitos, como 9 x 8, 7 x 5, etc.
Enseguida efectuaran multiplicaciones de un nimero
de dos cifras por un numero de una cifra. Conviene
comenzar con un ejercicio sencillo donde no se lieve:
13 x 2.
Primero se hard esta muljtiplicacién empleando la

técnica de distribuir que se estudidé en una actividad -

anterior, 13 se descompondrda como 10 + 3 y la
multiplicaciéon quedara de la siguiente manera:

13x2=(10+3)x2=(10x2)+(3x2)=20+6=26

En este caso 20y 6 son productos, pero ninguno es el
resultado final, por esta razén se acostumbra liamarios

- unldades Es el primer producto parcial..

“‘productos parciales’’. El resultado final del ejercicio se
obtiene de sumar 20 con 6; por eso, 26 se suele llamar
“producto total’”’ de la multiplicacién 13 x 2.

Es posible que la descomposicién del nimero 13 en
dos sumandos se haga en otra forma, con lo cual se
origina un cambio que es conveniente analizar: siel 13
se considera igual a 3 + 10 la multlphcacnén se
desarrolla asi:

13x2=(3+10)x2=(3x2)+(10’x2)=6+20=26

En cualquier tipo de multiplicacién y siempre que se

“presenten dificuitades, el maestro debe recumr a esta
explicacion. :

Este procedimiento es la clave del algoritmo de la
multiplicacién ya que siempre se obtienen._productos
parciales que luego se adicionan para haliarefproducto—
final. —

Los productos parciales son 6y 20, el prod uctb total'es
26. Ha cambiado el orden en que aparecen los productos
parcuales y el-producto total es el mismo. ~~ - -~

La descomposnc:én de 13en3+10 permmé que al
mulitiplicar se trabajara primero con las umgadas
simples que hay en 13 y luego con las decenas. Este
“trabajo facilita la practica de la multiplicacién cuando%us
datos se disponen en la forma usual.

Posteriormente, el maestro explicaré que las multipli- L
caciones anteriores pueden desarrollarse dlspomendo
los datos en la forma usual I

este ejercicio deben encontrar una nuevadn
" los datos para hallar el mismo resuitado.
13 _ -
x2
6
Se multiplica 2 por 3 unidade y'se obtiene 6
Se multiplica 2 por 1 decena y se obtiene 2 Hecenas
Es el segundo producto parcial y para escribirlo
conviene propiciar entre los nifios una discusién sobre
dénde se escribe y por qué.- Cuando-los nifios hayan -
discutido unos minutos, el maestro les pedird que
expongan sus puntos de vista. Los ayudard para que .
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_lleguen a la conclusidn de que 2 decenas equivalen a 20 -

unidades.
13
x 2
6 productos
20 parciales

En esta forma, se tiene nuevamunte los sumandos 6y
20 que permiten encontrar el producto total. Es
importante que los nifios analicen que multiplicar 2 por
1 decena y obtener 2 decenas es equivalente a
multiplicar 2 por 10 unidades y obtener 20 unidades.

13
x2
6
20

Es—producto
total

Se suman los productos parciales. El producto total es
el mismo haliado anteriormente aunque se dispusieron
los datos en otra forma. El maestro haré que los nifos

-~ observen que en la columna de las unidades la suma de
6 con O da 6 y les dird que es posible suprimir el O, asi:

13 S
X2
s - 6
2
26

Los productos parciales son 6 unidades y 2 decenas,
la suma da 26. Se ha omitido el O y todav:a es posuble
hacer otra sumphf:cacnén ,

13 -
x2
26

Se Enuitiplica_ 2y év el resultado se escribe en la -

columna de las unidades. Después se muitiplica 2 por 1

‘decena y el resultado se escribe en la columna de las
decenas. (Esta forma es mas répida, pero debe em-
plearse solo cuando los nifios hayan entendido por qué
se pueden hacer las simplificaciones). .

" Otra posible forma de presentar los datos incluye la
identificacién de Tas umd’ades y de TaS"decenas, asi:

Decenas .Ur_\ida__des

X2

La operacién se desarrolla segun se explicé anterior-
mente. As{ se obtienen los smuvemes pasos en la

operacion:
Decenas | Unidades Decenas | Unidades
1 . 3 1 3.
x 2 - x 2
6 6
. 0 2
' 2 6 6

42x3) con este dltimo.

i Decenas | Unidades
1 3
Tx2
2 6

Siguiendo el procedimiento explicado para 13 x 2, se
harén otras multiplicaciones como 32x 3,24x2, 12x4,
procurando seguir todos los pasos para que los nifios
adquieran todas las nociones y se den cuenta de las
simplificaciones que se hacen para encontrar un
método que permita resolver las multuphcacmnes con
facilidad y rapidez.

— Ahora se harén multiplicaciones de mayor comple-
jidad como: 42 x 3.

Se realizardn por los dos métodos y luego se elegiré el
mds corto. Al multiplicar 3 x 2 unidades se obtendra 6
unidades que se colocaradn en la columna de las
unidades. Al multiplicar 3 x 4 decenas se obtendrd 12
decenas, recordardn que en 12 decenas hay una
centenay 2 decenas; el 2 se colocara en la columna de
las decenas y habré necesidad de abrir la columna de las
centenas para colocar el 1.

La multiplicacién quedaré asi:

Centenas Decenas Unidades .~
4 2
.8
1 2
1 2 6

Al efectuar esta multiplicacién por el método abre-
viado se obtendra:

Centenas Decenas Unidades
2 o
4 x 3

'Es importante observar que hubo necesidad de hacer
la casilla de las centenas para colocar el 1.

Los siguientes ejercicios se pueden hacerde la mxsma
manera que el anterior:

83 "92

71 -
x 3 x 4 - ST

9

Ahora se realizarén rr_\ultiplicaciones. “llevando’’,
primero se llevardn decenas en el primer producto—
parcial y luego se combinaré el caso vnsto anteriormente

— Hallar el producto 16 x 3 7 -




Centenas Decenas Unidades Centenas Decenas Unidades
! & ! 6 16
x 3 x3 x3
. -18
18 1 B - 3
3 3 48
4 8

Obsérvese que 16 se descompone en 6 + 10y que los
productos parciales resultan de:

(6+10)x3=(3x6)+{3x10}=18+30=48.

En la practica, la operacién se realiza simplificando al
maximo el procedimiento; es necesario “‘guardar en la
memoria” algunos resultados para adicionarios con los
siguientes:

Luego se multiplica 3 x 1 = 3 decenas y a este
resultado se le suma la decena que se habia guardado
3 + 1 = 4 decenas, que pueden escribirse directa-
mente a la izquierda de las 8 unidades.

Los alumnos realizarén ejercicios como:

' 12 15 18 19
lg :g x 6 x 4 x 3 x 2
8 48

Se muitiplica 3 x 6 = 18 unidades, se escribe el 8
(unidades} y se lleva 1 (decena) que se guarda-en-la
memoria. -

Otro tipo de multiplicaciones, donde se combinan fos
anteriores es: 46 x 3, ambos productos parciales son
numeros de dos cifras. . .

Centenas | Decenas | Unidades Centenas | Decenas | Unidades 4‘35
x
: A s [ e ]
x3 - x3 . ) 12 o
B X -5
18 1 8
12 1 2 46
x3
! 3 8 138

Obsérvese que 46 se descompone en 6 +40y que los
productos parciales resultan de:

(6+40)>‘3’(3><6)+(3X40)=18+120 138.

Para hallar 3 x 40 se tendréd en cuenta que 40
unidades = 4 decenas 3 x 4 =12 decenas = 120

umdades

Como en el caso antenor, hay una forma répida de
hallar el resultado, teniendo mucho cuidado de *“‘guar-
dar en la memoria” aquelio que se “lleva”. Pero si se
teme que la memoria falle, se puede escribir aparte lo
que se “lleva”. Naturaimente que asi el proceso no seré
igual de répido.

El maestro explicard la forma réplda de obtener el
producto de 46 x 3.

Se propondrén ejercicios como:

28 33 42 55
x § x 6 x7 _x2

Para agilizar més los célculos anteriores, se propon-
drén algunas formas de realizar abreviadamnte multipli-
caciones cuando uno de los factores es 10, 20, 30 40,
50, 60, 70, 80, 90.

Para esto los nifios se distribuirdn en 9 grupos, cada
uno de los cuales multiplicard el nimero 4 por uno de los
nameros anteriores. De cada grupo saidréd un nifio y
efectuaré la mumphcacnén en el tablero por el método
més corto.— oo

Es posible que Ios mﬁos tengan dlflcultad para
multiplicar por 0, pues hasta este momento no lo han
hecho. Si esto ocurre el maestro puede dar una breve
explicacién, como la siguiente:

Las tres columnas siguientes permiten expresar -
algunos nameros de varias maneras:

4x3=4veces3=3+3+3+3
4x2=4veces2=2+2+2+2
4x1=4veces 1=1+1+1+1
4x0=4veces0=0+0+0+0=0

2
8
4

Se puede afirmar que 4 multiplicado por 0 da 0.
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. Después de muchos ejercicios, los nifios concluirdn
que al multiplicar un numero por el nimero cero, el
resultado es siempre cero.

Hecha esta aclaracién los grupos procederén a
realizar la multiplicacion. Luego de cada grupo saldra
un nifio y la efectuard en el tablero, obteniéndose una
situacion como la siguiente:

10 20 30 40 50 60 90

x 4 x 4 x 4 x & x 4 x 4 x 4
40 80 120 160 200 240 360

Los niftos observaran que el resultado de cada una de
estas muiltiplicaciones tienen un cero (O) en las
unidades y que las otras cifras de cada resultado
se obtienen multiplicando e! 4-por la cifra de las decenas.

El maestro los orientard para que entre todos busquen
un método abreviado para multiplicar cualquier numero
por 10, 20, 30,...., 90. Concluirdn que se muhtiplica el
numero por la cifra de las decenas y se agrega unceroa
la derecha del resultado. De esta manera la multiplica-
cion puede indicarse en la forma horizontal y colocar el
resuitado al frente:

20x4=80. .

se efectuard-la suma y se habra realizado {a multiplica-
cion en una forma més rapida asi :

Centenas Decenas Unidades
3 2
X 1 2
6 4
3 2
3 8 4

Otros ejercicios similares al anterior son:

- 32 41 31
x 23 x 22 x 13

Para terminar esta actividad se propondréan algunas * -

multiplicaciones: -

Ahora |os nifios efectuaran abreviadamente algunas
mumphcacuones como:

“60x5 40x8 80x7.

Después los nifios efectuaran multiplicaciones entre
m’:meros de dos cifras, primero "sin llevar” y luego
_“llevando’’. Para plantear estas mu!nphcacnones se
. partird de una_situacién como esta:

“Sien un bus vua;an 32 personas, gcuéntas personas
viajaran en 12 buses?

Los nifios comentarén la situacién y buscaran a
forma de solucionarla. Concluiran que hay que efectuar
una multiplicacién: 32 x 12.

Multiplicardn cada una de las cifras de 32 por cada
una de las cifras de 12, Primero la cifra de las unidades:
32 x 2 unidades que equivalen a 6 decenas y 4 unidades.
Por tanto colocaran ef 4 en la columna de las unidadesy
el 6 en fa columna de las decenas. Luego multiplicaran el
1, que es la cifra de las decenas, por 32, obtendran 32x 1
decena, 32 decenas que equivalen a 320 unidades;se
coloca este resultado debajo de 64 para efectuar la

- suma.

Centenas . Decenas o - Unidades
h 3 -2
X 1 2
6 4
3 2 0
3 8 4

El maestro explicara a los nifios como 320 unidades
equivalen a 32 decenas. El resultado se puede colocar
en decenas, escribiendo 32 en una columna corrida
hacia la izquierda, es decir, que el 2 ir4 en la columnade
las decenasy el 3 en la columna de las centenas, yaque
en 32 decenas hay 3 centenas y 2 decenas. En seguida

82 . | o= C .

72
X 13
Centenas Decenas Unidades -
7 2
X 1 3
2 1 6 -
7 2
9 3 6

Cuando los nifios hayan adquirido la habilidad de =

efectuar con rapidez estas multiplicaciones se pueden
quitar las lineas divisorias y hacer las multiplicaciones

teniendo cuidado de colocar en columna los numerosy

evitar asf equivocaciones.

Nota: A medida que el nifio va efectuando multiplicé- ‘

ciones con rapidez y sin dificultades, se van introdu-

ciendo nuevos tipos, ya sea el mismo dia o al dia

siguiente. Es decir, una hora de clase no es suficiente
para que los nifios efectien todas las muItupIncacnones
que aqui se proponen.

Luego de que los nifios hayan realizado SUficientes ’
ejercicios de multiplicaciones con dos niimeros de dos . -

cifras “sin lievar”, se les propondra un nuevo tipo de

. muitiplicaciones. _
- Ejemplo: ) - S

38 ——

152~—> primer producto parcial 38 x 4 unidades
76 ——> segundo producto parclal 38 x 2 decenas

912 —> producto
Ejercicios: } .

26 35 37 48 45
x 37 x 29 x 24 x 16 x 23

El maestro dedicara una sesién especial para repasar
todos los casos de multiplicacién estudiados.
Una secuencia de estos ejercicios podria ser:

4 .9 12 24 83 23 . 36

x2 x8 ‘x4 x 3 x4 x12 xg4




Actividades y sugerencias metodolégicas .

En el curso anterior se formulé un algoritmo para
efectuar adiciones cuyo resultado era un nimero menor
de cien. En esta actividad se extenderé dicho algoritmo a
adiciones de numeros entre cien y mil y adiciones con
tres sumandos. —

Inicialmente se harén algunas adiciones con dos
sumandos cuyo resultado tiene unidades, decenas y
centenas. Un ejercicio de este tipo puede ser 85 + 49,

Por conveniencia se puede trazar una linea encima
del primer sumando para que los nifios anoten lo que

El resultado de esta suma es 593. Observaran que en
este caso se “llevaba’’ solo en las decenas.

También hardn algunas sumas en las cuales se
“lleve’”’ en las decenas y en las centenas, como la
siguiente: -

11
428
296

724

Hasta aqui se han efectuado adiciones con dos
sumandos. Se espera que con estos ejercicios y otros

“llevan”. que el maestro propondré4, el alumno vaya adquiriendo
11 la habilidad de efectuar las operaciones con mayor

85 rapidez y, si es el caso, vayan omitiendo algunos pasos,

+49 como el de colocar en la parte superior las cifras que se

134 ____"lievan” y procurando que esos datos los lieven en ia

Los niﬁos haran adiciones de dos sumandos:-uno de

....dos cifras y el otro de tres cifras, cuyo resultado tiene

unidades, decenas y centenas.
Ejemplo: 245 + 82
L - ‘ 1
- - . 245
- - — e 4 8D
327 _
Los nifios pueden realizar otros ejercicios como el
siguiente, en los cuales es necesario “lievar” en las
unidades y en las decenas:
' 1m_
- - 298 - °
: 76
) 374 _
Ahora se haran adiciones de dos sumandos, cada uno
con tres cifras y cuyo resultado tiene unndades decenas
y centenas,

Se comenzard con un ejercicio en el cual no haya
necesidad de‘llevar” como el siguiente:

175+221 -

_ Los nifios colocaran los sumandos en Ia forma
adecuada y efectuardn la suma en cada una de las
columnas, sin ninguna dificultad.

Asf:
175
+ 221

396
En seguida hardn un ejercicio en el cual se “lieve”,

Por ejemplo:

memoria.

Ahora se efectuaran adiciones de tres sumandos,
aumentando cada vez el grado de dificultad.

Como primer ejercicio de este tipo, se haré una suma

como la siguiente:

3+8+5 o -

En este momento es importante que al tratar de sumar -

estos tres nameros, los nifios observen que no lo
pueden hacer al mismo tiempo, entonces recordaran
que se suman los dos primeros sumandos y que a este
resultado se le suma el tercer sumando. - .

Asi efectuaran 3+8 =11y a este resultado sumar&n 5 )

obteniendo que 11 + 5 = 16.

+
QoW

16
Los nifios recordardn que para-simbolizar la manera
como se efectud la adicién se emplean los paréntesis,
asi:

aumentando cada vez el grado de dificultad, estdn estas, " -
en las cuales se “lleva” en las decenas y se “lleva en
las centenas, respectivamente:

1 it
28 58
+32 + 79
19 81
79 . 218

Ahora el maestro podré formular ejercicios similares
en cuanto al nimero de sumandos, pero con mayor

grado de dificultad, pues algunos o todos los sumandos -

tienen tres cifras. Por ejemplo:
' 83

(3+8)+65=11+5=16 . -
Entre las adiciones que Ios nifios podrdn efect efectuar, .



1 n

93 . 79

121 235

+ 282 +- 423
496 737

Estos ejercicios no requieren nuevas explicaciones.

Finalmente se realizardn adiciones que los estudian-
tes seguramente estdn en capacidad de resolver, como
las siguientes:

1 1
122 328
231 132

+573  +2713
826 733

De esta manera los nifios van adquiriendo fa habilidad .

para realizar cualquier adicién de dos y tres sumandos,

cuyo resultado sea menor que 1000,

Actividades y sugerencias metodologicas

Se puede iniciar esta actividad, con algunas sustraccio-
nes que los nifios puedan realizar, como son aquellas en
las cuales no sea necesario “prestar’” yenlascualesla
sustraccién puede hacerse sin dificuitad.

Se puede mencionar algunas situaciones concretas
para plantear sustracciones como: 8—5=3. 9—6 3
! et
En sustracciones como: 8 —9=2,3—-8=2,2 —6=2?,
los nifios diran que no se pueden realizar porque de 8 no
se puede restar 9, de 3 no se puede restar 9, y de 2
tampoco se puede restar 6.

También se hardn sustracciones cuyo resultado sea -

cero. Ejemplo: 9 —9=0,7—7=0,5—-5=0.

Para terminar el repaso se harén otras sustracciones
que se pueden resolver aplicando algunos de.los casos
antenores, como:

28 ‘ ‘57 .. 98
=5 =17 —48

Después se haran ejeréicios en los cuales haya’

necesidad de “‘prestar’’. Primero se hallar4 la diferencia

——-entre un nimero cuya representacion tiene dos cifrasy

un nimero cuya representacién tiene un cifra. Ejemplo‘
28 — 9.

Los nifios colocaran el minuendo debajo del sus-
traendo de tal manera que las unidades del minuendo
queden en columna con las unidades del sustraendo.

Tam_bién escribiran el signo (—) antes del sustraendo:-

28

=9

19
Comenzando por la columna de las unidades, dire-
mos: de 8 no se puede restar 9, entonces pasamos a la
columna de las decenas y “‘prestamos’ 1 decena, que
equivale a 10 unidades. Estas 10 unidades sumadas con
8 unidades dan 18 unidades; asi, ya se puede restar
18 — 9 =9, ese 9 se escribe debajo de la linea en la
columna de las unidades. Para la columna de las
decenas decimos: 2 — 1 que prestamos, es igual a 1; ese

1 se escribe debajo de la linea inferior en la columna de..

las decenas. Asi obtenemos el reguitado 19..

8 |

Otros ejercicios que los niftos pueden realizar son:

75 35 82
=8 =7 =8

Un segundo tipo de estos ejercicios, presenta las
sustracciones entre numeros cuya representacu‘m tiene
dos cifras, como:

86 . '
—28 e e ,--1~.;
58 . :

El maestro puede proponer ejercicios similares para
que los nifios adquieran la habilidad necesaria para
efectuar este tipo de sustracciones. .

Es importante hacer una sustraccién én la que la cifra
de las unidades de! minuendo sea cero. Ejemplo:

90 ’
=16
74
Otro tipo de estas sustracciones lo constituyen
- aquellas donde el minuendo es un nimero de tres cifras
y el sustraendo de dos cifras, como:

187
—19
168 .
-~ El maestro puede proponer sustracciones como las
siguientes: . ’
~ 180 . 130 102 -
.. =38 - —75 —81

En la sustraccién 130 - 75tenemos que “prestar’” de
" las decenas y de las centenas, por tan{o, es importante =

que los niftos realicen un anélisis como el sngunente
130
—75
55
De cero no podemosrestar 5, pasamos alas decenasy
“prestamos”’

con las decenas decimos: 3 menos 1 que “prestamos”

“da 2. Ahora 2 menos 7 no se puede efectuar, entonces

pasamos a la columna de las centenas y pedimos
“prestado’’ 1 que vale 10 decenas: estas 10 decenas

.més 2 decenas dan 12 decenas. Ahora sf restamos en .

la columna de las decenas: 12 — 7 5.

1, que vale 10 unidades: 10 — 5 =5. °
Colocamos el 5 en el sitio correspondiente. Al trabajar.




Enia columna delas centenas decnmos 1 menos 1 que
“presté” es iguala 0. -

En tal caso el resultado seria 055, pero es usual no
escribir el O y el resultado es 55.

Es muy conveniente que los nifios hagan suficien-
tes sustracciones en las que entre las cifras de! mi-
nuendo esté el ceroenlasunidades, o en lasdecenas,
o. en las unidades y en las decenas.

Una de estas sustracciones puede ser:

102
—81
21

En 13 columna de las unidades decimos: 2. menos 1 es
igual a 1. Se coloca el 1 enel sitio que le corresponde. En
la columna de las decenas decimos: de 0 no se puede
restar 8, entonces pasamos a la centenasy “‘prestamos”’
1 que vale 10 decenas. Ahora si efectuamos la
sustraccion en las decenas,asi:10—8 = 2, se colocael 2
en la columna de las decenas. En la columna de las
centenas hay 1, ese 1—1 que habiamos ‘‘prestado’ es
igual a 0. Si se quiere, se coloca el O debajo de {a linea,
en la columna de las centenas, y si no, no es necesa-
rio. El resuitado es 021 o 21.

Otro de los ejercicios que se pueden realizar en este
caso son:

e 201 330 .. .. 407

—175 —178 —82

Otro caso de las sustracciones con ceros en el
mmuendo son aquellas donde el numero del minuendo

Acﬁ@iﬁades y sugerencias metodolégicas

Para iniciar esta actividad el maestro haréd un repaso de
los problemas que requieran el empleo de una de las

siguientes operaciones para resolverios: adicién, _ .

sustraccion, adicién y sustraccién y multiplicacién. Para
esto escribiré en el tablero cuatro problemas con cada

~uno de los casos para que los nifios Ios fesuelvan
individualmente.

~El maestro debe verificar si ios hihos han resuelto

torrectamente los problemas; para esto haréa pasar al
tablero cuatro nifios psra que cada uno resuelva un -

problema. Los demaés nifios compararan sus resuitados

con los del tablero.

Después, el maestro escribird en el tablero algunos
problemas, que para ser resueltos, requieran el empleo
de la adicién, de la sustraccién y de la multiplicacion,
como el siguiente:

*Juanito va a la tienda y hace las siguientes compras:
3 cuadernos de ¢ 15 cada uno, 2 lapices de $ 4 cada uno
y 4 borradores de $ 6 cada uno. Lleva $ 100 para pagar.
¢(Cuénta plata le queda?” . ¢

tiene ceros en las unidadesy en las decenas. Un ejemplo
es:

800
—132
668

En la columna de las unidades encontramos que de
cero no se puede restar 2. Es necesario que de las
decenas “prestemos’” 1; en este caso la cifra de las
decenas es 0 y no podemos “prestar’’ de ella. Tenemos
que sacar “‘prestado’’ 1 a las centenas, el cual vale 10
decenas. De esas 10 decenas “prestamos’ 1, que vale
10 unidades. Ahora se puede efectuar 10 — 2 = 8.

Pasamos a la columna de las decenas que, por los
“‘prestamos’’ explicados, vale 9; aqui la operacién que
deberealizarse es 9—3 = 6. Pasamos alacolumnade las
centenas y recordamos que del B habiamos *‘prestado”
1 y que por consiguiente ahi, ahora, sélotenemos 7. Ese
7 menos 1 de las centenas, del sustraendo, da 6; asi
obtenemos el resultado 668.

Se debe tener mucho cuidado con sustracciones
como éstas, ya que los ‘‘préstamos’ sucesivos de
centenas a decenas y de decenas a unidades, pueden
presentar alguna dificultad a tos nifos. .

Como se-observa, se ha ido aumentando el grado de
dificultad en las sustracciones; se espera que en estos
ejercicios y con otros que el maestro proponga, el nifio

efectie correctamente sustracciones donde el mi-

nuendo sea menor que 1000. En cursos posterlores
se generalizara este algoritmo para lograr que el nifio
efectie cualquier sustraccién.

Cada nifio resolverd un problema en su cuaderno.
Luego pasaran al tablero tres nifios, que resolveran el
problema al mismo tiempo, cada uno, en una de las tres
regiones en que se ha dividido previamente el tablero
por mediode rayas verticales.

Cuando estos nifios hayan resuelto el problema, el

maestro y los nifios analizarén y discutirdn los procedi- -

mientos utilizados y seleccionaran el correcto o los

correctos, en el caso de que se haya encontrado més de

una forma de llegar al resultado

Si ninguno de estos nifios lo hizo correctamente, el
maestro dara las explicaciones que crea convenientes y
pasaré al tablero a otros tres nifios para que resuelvan el
problema de acuerdo a las indicaciones dadas por él.
Nuevamente se analizaré la forma como cada nifio
resolvié el problema.

Se pueden dar entre otras las siguientes explicacio-

nes.

Para saber cudnto dinero le quedé a Juanito, tenemos
que averiguar cuénto gasté en las compras que hizo.
Para ésto se hallaré primero el precio de los tres

85



cuadernos, el precio de los dos {4pices y el precio de los
cuatro borradores, efectuando en cada caso una
multiplicacién, asf:

Precio de cuadernos: 15x3 =45
Precio de los lapices: 4x2=8
Precio de los borradores: 6 x 4 = 24
Podemos hallar el dinero que gasté Juanito en las
compras efectuando una adicién, asi: a5

8
24

7

A juanito le quedan 100 —"77 = 23 pesos.

Posteriormente los nifios. organizados en grupos
formulardn problemas teniendo como modelo los
propuestas por el maestro. Luego los intercambiaran
y los desarrollaran

. Objetlvos espodﬁcos

" 33.. Reconocer 1a divisién tomo una
’ correspond:ente a acu\ndade d ‘epartlcién

»Reconoee la dnwsvény como

38,

peracitn

Actividades y iugorencias metodolégicas

* Para iniciar el estudio de la divisién, el maestro puede
plantear a los nifios algunas situaciones para que entre
todos las resuelvan.

Una de estas situaciones podria ser: Se tienen-que
repartir 12 lapices entre 4 nifios. ¢Cuéntos lapices le
corresponde a cada nifio?

Tomarén ios 12 lapices y tratardn de resolver el
problema. Observardn que se tiene que hacer una

reparticién. Entre todos discutirdn la maneracomoseva

a hacer 'dicha reparticién y concluirén, que ésta puede
hacerse por ronidas, dando a cada nifio un lapiz en cada
vuelta, o por otro procedimiento parecido.

Al dar un lépiz a cada uno dé los cuatro nifios en la

primera ronda, observarin que quedan 8 lapices 12 —4
= 8 lapices. Luego se hara otra ronda dando a cada uno

de los cuatro nifios otro l4piz; asi, ya tienen dos lapices. '

Ahora quedan 8 — 4 = 4 ldpices, para otra ronda; de a
lapiz por cabeza. Asi quedan 4 — 4 =0 lapices. Como ya
se han acabado los ldpices, se ha terminado la
reparticién y cada nifio tiene 3 lapices.

LA L
P R
ﬁ

a0 | |1

primera ronda

segunda ronda

Los nifios observardn que los 12 lépices se repartie-
ron en 3 rondas, dando cada vez un lapiz a cada uno de
los 4 nifios; es decir, que a cada nific le correspondieron
3 lapices. De esto se puede concluir que “repartir 12
lapices entre 4 niflos, da 3 ldpices. Se fue restando 4 de
12 hasta que el resultado de la Gltima sustraccién fue
cero; es decir, se hicieron tres sustracciones sucesivas
en las que el sustraendo que se repitié fue 4.

En definitiva, 4 se quité 3 veces de 12.

Expresaran esto diciendo que: 12 entre- 4 da 3", 0
~ también, “en 12, el 4 cabe 3 veces™.
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' Después les plantearé el siguiente ejemplo, que
muestra otro tipo de reparticién para que lo resueivan
empleando algun material concreto.

“Se tienen que repartir 12 lépices entre unos niftos.
{Para cudntos mﬂ_qs alcanzarén, si se quiere | dar a cada

tercera ronda

“nifio 4 Tapices?”. N

Nuevamente dnscutlrén la forma de hacer la reparti-
¢ién; probablemente concluyan que ' lo mejor es ir dando
a cada nifio de a 4 lapices hasta que se acaben los 12
léplces, o algun prooedumlento sumllar S e

Al entregar los primetos cuatro lapices al pnmer nifio

quedan: 12 —4 =8 Iéplces

Al entregar otros 4 Iépn
4 Iéptces -

otro niﬂdquedan: 8--4=

Estos 4 Iépnces se entregarén aun ult:mo nifo, y asise
habran acabado los lépnces 4 — 4 =0 lépices.

Observaran que los 12 Jépoces alcanzaron para 3
mﬂos dando a cada uno 4 lapices. Concluirdn que:
“repartir 12 1apices, do a 4 (Iépsces) por mﬂo, da 3
nifies’™, - e _ )

También se fue restando sucesivamente 4 de 12,
hasta que el resultado de Ia tltima sustraccién fue cero.
Es decir, que en total 4 se quité 3 veces de 12.
- expresarén esto diciendogue “'en 12, el 4 esté 3veces
otambién. n 12, ¢ 9 < veces

mmr&n los dos tipos de.

P 1
problemas y ™ forma como se hizo la reparticidnencada -
uno. Los orientard para que caigan en ia cuenta de que --
en el primer caso-se repartieron 12 lapices entre 4 -
nifios, y el resultado _fueron 3 lépices por nifio; en el

-segundo caso se repartieron los 12 lapices, de a 4

lapices por nifio, y el resultado fueron 3 nifios. La
reparticién se hizo en forma diferente en cada casoy el

_‘resultado en un caso fueron ‘3 lépnces yenelotro “’3

nifios™. " - -

A ;;esar de que las dos situaciones son distintas y de
-- que la reparticion se-hizo-en forma diferente, en ambos -
casos se !legé a que: :




“12 entre 4da 3"
12 repartido entre 4, da 3"
““En 12, el 4 cabe 3 veces”, etc.

Les dird que todas estas expresiones se pueden
sintetizar diciendo que:

12 divididopor 4 es igual a 3" y que ce puede simbolizar
12+4=3

“Dividido por”’, significa pues, a veces,
entre’” o “dividido de a...”.

“dividido

No hay por qué exigir que se diga siempre “entre’’, ni
excluir el “por”.

Les dird que esta nueva operacion, se llama “'divisién™
y que se utiliza para actividades de reparticion, envezde
realizar tantas restas sucesivas.

Haran otros ejercicios que requieran de los dos tipos
de reparticiones.

Ejemplos del primer tipo:

— Hay 50 pesos para repartir entre 10 nifios. Si todos
deben recibir igual cantidad de dinero, jcuénto recibe
cada uno? -

— Se tienen 36 pesos para comprar 4 pasajes de bus,
¢de qué precio se pueden comprar pasajes?.

Ejemplos del segundo tipo:

— Rafael tiene 45 naranjas. Si entrega 5 naranjas a
cada nifio, ¢para cuantos nifios alcanzarén las naranjas?

— Elvira tiene 40 pesos para comprar diariamente 10
pesos de pan, jpara cuantos dias le alcanza el dinero?

adores de eval

Actividades y sugerencias metodoldgicas

Para esta actividad se puede partir de un problema que
puede ser uno de ia actividad anterior o0 uno como el
siguiente: _

“¢Cudntos grupos de 6 nifios se pueden formar con
fos 42 mﬁos que hay en la clase?”.

Resolveran el problema empleando cualquier método.
Seguramente haran las restas sucesivas, la reparticion -

o directamente la divisién. Sin embargo, el maestro les
mostrard otra forma de resolver el problema:

Se adiciona repetidam-ente.el numero 6 hasta
completar42;6+6+6+‘6+ 6+6+6=42

i, llegardn a concluir.que se pueden formar 7
grupos de 6 nifios; es decir, 7 veces 6 es igual a 42,0
7x 6=42.

El maestro-os orientara para que caigan en 1a cuenta e
" de que el problema consrgla en hallarcudntas veceses

necesario tomar el 6 para obtener 42: o x 6= 42, y de
que conociendo el resultado de la multiplicacién y uno
de los factores, lo que hay que haliar es el otro factor. Les
explicara que ahora estan haciendo la operacioén inversa
de la multiplicacidn, porque se parte del resultado y de
uno de los factores para obtener el otro factor. Esta
operacién inversa es la divisién: 42 ~ 6 =7

Asi concluirdn que dividir es equivalente a hallar un
factor desconocndo

Les dira que esta divisiéntambién se puede smbohzar ’
de la siguiente manera y que cada uno de los términos

recibe un nombre, asi:

6 «— divisor

" 42 | 6 «— divisor " 42
. / '7<—-coéreﬁfef--.¢

dividendo ~ dividerido

Después efectuaran algunas dwissones exactas,
como éstas: = — 3

54‘[6 27|9

Cuando hayan hecho un nimero suficiente de estas
divisiones, se pueden hacer algunas divisiones con
residuo, pero antes es conveniente reahzar algunos
ejercicios de repamcmn - —-

-Podran repartir ahora 13-lapices entre 4 nifios,
después 14 lapices entre los 4 nifios y luego 15 lapices’
entre los 4 nifios. Observaran que en todos los casos al

sobraron se le llama reslduo
Los nifios haran una lista de todos los resnduos que

han encontrado asi:

lapices.
Sise reparten 13 Iépnces entred nifios, el resnduo es?

lapiz. - A

Sisereparten 14 lépvces entre4 nifios, el resuduo es 2
‘1apices. - .

Sise reparten 1 5 léptces entre4 nifios, el resnduo es3
lapices.
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hacer la repamcion sobzmigunos lapices que no .



En seguida, el maestro les puede pedir que repartan
16 tapices entre 4 niflos.

Es posible que algunos nifios no caigan en la cuenta

de que a cada nifo le corresponden 4 {apices y no sobran
lapices, sino que digan que a cada nifio le corresponden
3 lapices y sobran 4 lapices.

Todas estas respuestas se pueden aprovechar para
explicar algunos criterios importantes en el estudiode la
division con residuo.

Al efectuar las divisiones se tiene:

1214 13 {4 144
—12 1 3 —12 {3 —121 3
[ 1 2
}esiduo residuo residuo -
1514 1614
—12[3 —16(a
3 0
residuo residuo

Al emplear esta disposicién de los datos, es necesario

Posteriormente, hardn divisiones en las que haya
residuo sin recurrir a las reparticiones sino estimando el
cociente, mediante e! uso de las tablas de multiplicar.

‘ Ejemplo:

571 8
——56]7
1 .

Al buscar un niumero que multiplicado por 8dé 57, no
lo van encontrar.
muitiplicado por 8 dé como resultado un nimero menor
que 57. Este nimero es 7 y en este caso el residuo es 1.
Este paso también se suele indicar diciendo: “determi-
nar cuantas veces cabe 8 en 5§7". -

El alumno harad un numero suficiente de estos
ejercicios hasta que pueda calcular con facnlndad y con
rapidez dichos cocientes.

Después el maestro les planteara algunos problemas
que requieran de la divisién como los siguientes:

— ""Hay 47 naranjas para repartir entre 9 nifios.
¢Cuantas naranjas le corresponde a cada nifio?”. -

““Margarita va a la tienda con sus amigas, lleva

$ 45 compra colombinas de $ 5 paracada una. (Para

cudntas colombinas le alcanza €l dinero?”.

explicar a los nifios, como se disponen, cémo se obtiene
12, por qué se escribe — 12 y los demas detalles que
necesiten los nifios. En esta forma el nifio va descu-
briendo que el residuo es un nimero menor que el
divisor.

Actividades y sugerencias metodolégicas

Antes de realizar esta actividad, es conveniente feeren -

las recomendaciones generales, que figuran al principio
del programa, los contenidos bésicos relacionados con
el tema que se va a estudiar. Alif encontrara, el maestro,
aigunas aclaraclones sobre las relacnones L1
muitiplo de...”" y ‘. es divisor de ...”. .

Para precisar el con;unto de los nimeros con el ‘cual

se trabajara, el maestro dird*a-los nifios que éste esta .

constituido por los numeros desde el 1 hasta el 100.°

Un material 0til para el logro de estos dos objetivos

son las tablas de multiplicar, que los alumnos ya
elaboraron.

5x1 = 5 9xt1. = 9
5x2 = 10 9x2 = 18 )
5x3 = 15 9x3 = 27
5x9 = 45 9x9 = 81—
5x10 = 50 9x10 = 90 '
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Cuando hayan resuelto un nimero suficiente de estos
probiemas, los alumnos formularén otros problemas
que se resuelvan empleando la divisién: £l maestro los
orientara para que verifiquen si los dates del problema

Se debe buscar un ndamero que

‘formutado son sufucuentes para—resolverlo

El maestro hard que los mﬁos f‘ jen su atencién en los

elementos de la Gltima columna de 1as tablas y que -

traten de explicar cémo se forman esos nimeros. Se
verd ‘que para obtenerios se multiplicé, en el primer
caso, el 5 porlos nimeros 1, 2, 3... 10yen el segundo se

) multuplncd el 9 por los mismos. ngmeros

ha lista se comple-.

taré teniendo en cuenta que los nimeros que en ella .

figuren deben “‘vivir” en el referencial que se fij6. Para

completar dicha lista es necesario multiplicar el .

nimero, cuya tabla se tome, por.11,.12, ... etc., hasta
obtener un producto igual a 100, o el inmediato menor

" que 100. E! maestro.dird a los alumnos que los

productos asi obtefidos son muitiplos del factor que
queda fijo. ST el :

TN

Se acostumbra simbolizar el conjunto de los multiplos

de un numero utilizando una M, segunda del numero

corresponduente., e

a-lista de fos




Para los ejemplos se tendrd:

M5 ={5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 55, 60, 65,

70, 75, 80, 85, 90, 85, 100}
= {9, 18, 27, 36, 45, 54, 63, 72, 81, 90, 99}

Sialgun nifio no acepta que 5 sea multiplo de 5, oque
9 sea multiplo de 9, el maestro aprovechar la ocasién
para explicarles que, side las listas se suprimeei5yel 9,
los nGmeros que quedan son los multiplos mayores que
el nimero y que a éstos se les llama multiplos estrictos.
Mientras que si se dejan las listas tal y como estan, se
tienen los multipios en sentido amplio. Pero se puede
tiegar a un convenio y hablar de muitiplos en uno de los
dos sentidos: aquel que los nifios adopten. -

Cada una de las listas de los multiplos se puede
aumentar hasta donde se quiera, ampliando el referen-
cial. Es conveniente que esto se haga para que a los
niftfos no les quede la impresion de que los multiplos
solamente pueden hallarse hasta el nimero 100.

Otro ejercicio puede consistir en dar un conjunto de
nameros y que cada namero de ese conjunto “'sefiale”’,
con una flecha, a aquéllos .que son sus mualtiples;
conviene que estos multiplos figuren en las tablas..

Ejemplo:

Las tablas también se utilizardn para que los nifios -

vean que sienlacolumnadel Sfiguralafila5x2=10,en
Ia del 2; figura a su vez, lafila 2 x 5= 10. Es decir, 10, es
multiplo tanto de 5 como de 2. Después de varias
observaciones de este tipo, se espera que los nifios no
tengan que mirar las tablas de los dos factores para
asegurar que el producto es multiplo de eflos.

Para afinanzar el concepto de maultiplo, el maestro
—puede decir un nimero mayor que 9y pedirle alos nifios
que digan algunos de sus multiplos. Estos miiltiplos se
escribirdn en el tablero y se expresaran como el
_producto del nimero por otro namero natural.

La actividad que sigue- es para identificar y hal!ar

divisores de un nimero. Lastablasde mumphcarpodrén o

utilizarse para tal efecto.
Se toman varias filas de tablas diferentes, como:
2x7=14 5x4=20 7x5=35 9x6=54
El maestro preguntard a los nifios qué pasa si dividen

el producto por cada uno de sus factores. Se verd que at
realizar la division, el residuo es cero: '

14+2=7,14+7=2; 20-56=4;,20+4=5;..etc

Por esta razén, se dice que los factores de un numero

son divisores de ese numero. Asi, 7y 2 son divisores de.. ...

14; 7 y 5 son divisores de 35; 9 y 6 son divisores de 54.

Para hallar todos los divisores de un ndmero, por
ejemplo del 12, se buscan en las tablas las filas donde el
12 figure como producto:

Ex6=12];13x4=12];4x3=12; 6x2=12

E! maestro podra agregar:

1x12=12}12x1=12

Es suficiente trabajar con aquetlas encerradas en el
rectangulo. E!l conjunto de los divisores de un numero se
simboliza con la letra D, seguida del nimero, Para el
ejemplo se tendra:

D12=12,6,3,4,1,12} ={1,2,3.4,6, 12}

- Si para los nifios resulita extrafio que un numero sea
divisor de si mismo, el maestro les hard una aclaracién
semejante a la que les hizo cuando se hallaron los
multiplos de un numero: Si se excluye el nimero, queda
el conjunto de los divisores estrictamente menores que
él.

Si en el caso de los mdultiplos, se convino incluir en

" éstos al mismo numero, entonces para la lista de los

divisores se llegaré ‘al mismo convenio.

__Es fécil que los nifios comprendan que un ‘namero si
es divisor de si mismo. Basta pregumarles si 12 lapices
pueden repartirse entre 12 nifios. De aqui resulta que:

12012=1 T

--- Es importante que los mﬁos*reiac'onen 1osmnceptos_j"' T

moltiplo y divisor. . . -0 . —= -

Un ndmero es mulup!o de cada uno de sus divisores.

Un numero es divisor de cada uno desus multlplos

Conviene ahora tomar el donjdntoP (2 3 4,5,6,9y .
hacer el diagrama de flechas, donde cada numero
“sefiale”™ a sus divisiones. : o -

Si se compara este diagrama con aquel donde cada
numero sefala a sus mumplos severd que el sentidode
las flechas es el inverso. | . ’

" Una forma de hallar- gréflcamente los dwnsores de un
namero-dado, podria hacerse utilizando papel cuadricu-
lado. Por ejemplo si se da el nimero 24, se pedird a los
_nifios que pinten ventanas.rectangulares que tengan 24
cuadritos. Los mﬁos dubujarén ventanas ‘como:
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El maestro cuidard que los nifios pinten todas las
posibilidades. Luego se vera, en cada dibujo, cuéntos
cuadritos tiene de altoy cuéntos de ancho cada ventana.
En cada caso se haran anotaciones como:

3x8:24, 4x6=24, 8x3=24 etc.

En esta actividad, podrén hallarse los divisores de 24, -
como se hizo en la anterior.

Esta forma grafica de encontrar los divisores de un
numero podra aprovecharse, posteriormente, para
hallar nameros primos, para hallar nimeros que son
cuadrados, etc.

Actividades y sugerencias metodolégicas

Esta actividad se desarroliara preferentemente en el
patio.

tnicialmente el maestro d:ré a los nifios que cada uno
camine hacia donde quiera, teniendo en cuenta que
deben seguir un camino recto y que cuando él les dé la
sefial deben devolverse por el mismo camino. Procurara
dar la sefial cuando algun nifio haya llegado a una de las
paredes del patio 0 a algun sitio donde haya un
obstaculo que le impida seguir caminando.

Cuando todos los nifios se hayan devueito, cada uno
expresara lo que acaba de hacer. De los nifios saldran
algunas expresiones como:

“Yo me fui y me devolvi por el mismo camino”
_ “Todos caminamos por caminos diferentes en el
patio™.

Después, el maestro les dird que como cada uno
escogié un camino para ir y volver, en el patio, se puede
decir que cada uno escogi6 caminar en una direcciony

_preguntaré si todos los nifios caminaron en distintas
direcciones. Se trata de que los nifos descubran que

" pueden seguir caminos diferentes, pero con aigo en
comun: en que tienen la misma direccion.

En seguida, les pedirad que caminen nuevamenteen la
direccién que quieran, y que al regresar, cada uno dibuje
en su cuaderno los caminos que siguieron. Les explicara
que al hacer el dibujo, el cuaderno reemplazard el patio
sobre el cual caminaron y el lapiz, hara el papel del nifio
que camind. Los orientard para que dibujen los caminos,
empleando una linea recta con una flecha en cada
extremo, para indicar que hubieran podido seguir
caminando, si no hubiera sido por la orden del maestro,

por la cual tuvieron que devolverse hasta llegar al sitio -

de donde habian partido.
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"El maestro les preguntaré si hay caminos 'qué"'se
parecen en algo, o si ven que hay camlnos que tlenen la
misma direccién.-

Después, les pedirs que tbmédés -de‘l>a mano, bcé_mmén'
por parejas en la misma direccién’y que’ cuando-
regresen, cada pareja dibuje los cammos que siguid.

Al dibujar los caminos que_ snguleron por parejas
obtendrén dlbujos como los sugmeméS‘

se




que siguieron tres grupos de cuatro niftos que camina-
ron en la misma direccién, se puede obtener un dibujo
como el siguiente:

En seguida, en el salén, el maestro dialogara con los
nifios para hacer un resumen de lo que se ha hecho.
Harin entre otras, las siguientes observaciones:

— Cada nifio ha elegidc un camino para ir y volver; es
decir, ha elegido una direccién para caminar. Han
representado cada camino con una linea recta. De esta
manera se han obtenido diferentes rectas. En este
momento pasaran al tablero algunos niftos y dibujaran
varias rectas que tengan distintas direcciones.

Cuando los nifios caminaron por parejas, lo hicie-
ron en-a misma direccién; lg mismo cuando camina-
ron de a tres o de a cuatro.

Actividades Y sugerenéias matddolbgicas '

Para iniciar esta actividad se puede estudiar detallada-
mente algunos movimientos que los nifos realizan en
sus actividades diarias y en sus juegos como son los
giros. Los nifios se podran formar en 5 filas y se
ejercotarén en el cumphmlemo de 6rdenes como:

iA la izquierdal iA la derecha! |Media vuelta sobre‘ i

la izquierda! {Una vuelta sobre la derechal

Si se da Ia orden: ‘una vuelta sobre la derecha”’, los '

mﬁos deben girar hasta quedar en la posnclén inicial.’

" También podna hacerse otro giro, de una vuelta, por la
izquierda. Los giros serian diferentes aunque la posicién
inicial y la final sean las mismas. Si se da la orden:
“media vuelta sobre la izquierda” los nifios deben girar
hasta quedar mirando en el sentido opuesto. Se puede
establecer con los nifios que este giro se debe realizar
por la izquierda asi:

e (@B

Posicién inicial " Giro Posicién final

Posicién inicial -

Al representar los caminos que siguieron se obtu-

vieron dos, tres o cuatro rectas que van en {a misma

direccion.

Luego, el maestro diré a los nifios que al representar
los caminos de los nifios que van en la misma direccion,
se obtienen rectas que van en la misma direcciényque a
esas rectas se les llama “‘rectas paralelas”. -

Concluirdn pues, que rectas paralelas son aquellas
que tienen la misma direccion.

Para finalizar, les pedira que dibujen rectas paralejas.
También podrd dibujar en el tablero algunas rectas para
que el nifio determine si son paralelas o no. En particular
se destacard la direccion vertical y-la direccién
horizonta! de las rectas pintadas en el tablero.

Los niAos observaran las paredes del saién, las
puertas, los libros, etc. e identificardn bordes que
tengan la misma direccién, es decir, borges paralelos, y
dirdn si esos bordes tienen direccién vemcal horizontal
u otra direccion diferente.

También se puede representar un pueblo destacando
las calles y las carreras, para analizar que algunas calles
son aproximadamente paralelas entre si, y algunas
carreras también lo son. Se indicard que puede haber
calles, carreras, diagonales, transversales, etc., que
aungue son rectas no son paralelas a ninguna otra, o
sea que tienen direccién distinta de la de elias. -

También podria haberse ordenado dar media 'vye:ia,

‘por la derecha. &l giro seria diferente aunque las..
posiciones iniciales y finales fueran las mnsmas en;
ambos casos. i

Si se da la orden: A la nzqulerda Ios mﬁos deben
girar un cuarto de vuelta, hacia |a lzquterda asS

Giro

esquema como el siguiente, que representa a un mﬂo
visto por encima, y luego recortaré la sr!uefr .

" Frente -

Posicién final -

Luego de que los nifios hayén realizado varias vgéés
estos ejercicios, pasaran al salon donde se organizardn = -
_por parejas. Cada integrante de la pareja dibujard un




El juego consiste en que cada nifio de una pareja le da
una orden a su compafiero, y éste la ejecuta con la
silueta. Luego de varios ejercicios, los nifios con ayuda
del profesor deben descubrir que los giros se realizan
alrededor de un eje imaginario que pasa por la cabezay
llega 8l suelo, asi:

Para mayor facilidad, cada nifio simbolizars el eje
sosteniendo verticalmente el l4piz con la punta sobre la
cabeza de la silueta, de tal forma que cuando un nifio dé
una orden a su compafiero para-que realice un giro
usando la silueta, éste lo realizard usando como eje el
lapiz, como se ilustra en la gréfica.

Posteriormente, se podra dibujar un cuadrado en un
papel, colocando una letra en cada vértice y realizar
giros del cuadrado. El eje -de giro pasaré por la
interseccién de los dos quiebres que se obtienen 3
dividir en dos, cada lado. . .

Actividades y sugerencias metodolégicas
Esta actividad se puede desarrollar en el patio. Antes de
i:{wiciar se preparard el siguiente material: si en el patio

g2. ' S

A } B :
) | _y El eje de giro
| % es una vertical
! que pasa por
[ este punto
D ! c :

Para este juego, sobre la hoja se debe dibujar un
cuadrado y se recorta otro de las mismas dimensiones.
El juego consiste en poner el cuadrado recortado sobre
el dibujo, de tal manera que lo cubra. Se escriben las
letras A, B, C, D en las esquinas del cuadrado recortado.
Luego se hace girar el cuadrado de arriba hasta que

cubra el de abajo, pero de tal forma que los vértices

vayan cambiando de sitio. Puede ponerse el lapiz
verticalmente sobre el cuadrito de encima de manera
que la punta esté sobre el punto central. Se anotan las
posiciones en que quedan ias letras, hasta que no haya
otras posibles.

hay un &rbol, amarraran al tronco dos cuerdas del

mismo largo, a la altura de la mano de los nifios. Fijaran . . . —

una de las cuerdas a una estaca cerca del arbol y la otra

——
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la dejaran suelta. Si no hay arbol, buscaran dos objetos
fijos de donde amarrarlas.

\

AN

Un alumno tomard la cuerda sueita y desde ei punto
donde esta la estaca comenzard a girar alrededor del
arbot.

Cuando haya dado cuatro o cinco pasos, parara para
que todos hagan sobre sus cuadernos una representa-
cion de lo que se ha hecho; el maestro les dara algunas
recomendaciones como las snguxemes

Para representar las cuerdas haran hneas rectas

teniendo en cuenta {a posicion en que éstas quedaron.
El camino recorrido por el nifio podré representario con
lineas interrumpidas indicando con una flecha el
sentido en el cual caminé. Observaran que las dos lineas
salen del mismo punto.
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Después, pasard otro alumno y comenzara a girar
nuevamente alrededor del arbol, cuando haya dado
unos 10 pasos, parara para que los demas hagan una
representacion grafica de lo que se ha hecho, como lo
hicieron en el caso anterior. Asi seguirdn pasando nifios
a girar alrededor del arbof teniendo en cuenta que cada

el uitimo dé una vueita completa, es decir, liegue al sitio
de salida. Cada vez que pase un niflo, los demas haran
una representacion grafica.

Se espera que hagan algunos dibujos como los
siguientes:

~ - ~
A} /, \\
\ / \
A\ / \
\ ! \
3} 4
- - —— -
~ ”~ ~
/ N P4 ~
\ / . N
\ 7 \
\ . \
) \
\
- T~ Y
r'd N\ \\ -
/ A\ ~ ”
‘I \ S 7
' ——
\ 4
\ !
\ /
\ /
~ s
- -

T — -

En seguida el maestro dialogara con los nifios sobre la
actividad que acaban de realizar; se haran entre otras
las siguientes observaciones:

Se tomo el arbol como un eje [¢] pumo alrededor del

"t:uai se giro. - e -

Cada nifio giré alrededor del &rbol de diferente
manera. Para la representacion grafica, el eje aparece
como punto comun de las dos rectas que indican desde
dénde se comenzd a girar, hasta donde se termind. .. .

El maestro explicara-que los giros alrededor de un eje
se itaman angulos y que para representarlos gréfica-
mente se utilizan dos rectas con un punto comun. Ei
espacio entre las rectas representa qué tan amplio es el
giro. Para reforzar esta idea, se conseguird unchinche o
algo que sirva para sostener una cuerda en el tablero; y
en el extremo libre de la'cuerda se amarrard una tiza.

El maestro pedird a un nifio que le sirva de auxiliar
para que dibuje sobre el tablero la posicién inicial de la
cuerda cuando €l la apoye sobre eltablero.Conlacuerda
bien templada dibujara con la tiza, el cammo queresulita
cuando comienza a girar.

Alterminar, el niio auxitiar dibujara la nueva posicién
de la cuerda.

Ahora el maestro pedira a los nifios que por parejas,
pasen a dibujar diferentes angulos. Cuandc hayan
hecho un nimero suficiente de dngulos en el tablero, les
dird que busquen un mecanismo para comparar los
angulos dibujados. Si no hay una propuesta mejor, el
maestro les dira que se fijen en lo ampliodel giro en cada
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&ngulo. Se espera que l0s nifies concluyan que la
diferencia entre un dngulo y otro es la amplitud del giro.

Se podrén dibujar en el tablero varios éngulos de
diferente amplitud hasta dar unsa vuelta como Io
muestra el siguiente dibujo:

,——’\

g

- El maestro les dird que para determinar la amplitud de
un dngulo se toma como referencia la vuelta, es decir,
un giro alrededor de un eje en el que se sale de un punto

y se regresa al mismo. Entonces la vuelta va a servir

"~ como una unidad de amplitud.

Luego pasarén al tablero 3 nifios, cada uno recibiré

una cuerda de diferente longitud para pintar un dngulo

" de una vuelta. En el tablero quedarén dibujos como los
sngutentes
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En segunda, los nifios dnscutlrén sobre las dlferencnas

-0 semejanzas que encontraron entre los dngulos
dibujados. Se darén orientaciones para que concluyan
que los 4ngulos no son diferentes, puesto que todos son
de una vuelta; que lo diferente es la longitud de las
cuerdas que utilizaron para dibujarios. El maestro
" aprovechars este momento para reafirmar que lo que

~ “importa en Un’ dngulo @518 amplitud-ota apertura

formada por las dos lineas que o representan y no el
~ largo de sus lados. Recalcando estos aspectos, les

. pedird_que dibujen dngulos de diferente amplitud con
cuerdas de dlferente longnud en cada caso.

. En ol patio un nmo tomard la cuerda ‘suelta y gnrarﬂ
airededor del &rbol hasta que forme una lirea recta con
la cuerda que esté fija, asf: )

C———

Los niflos dibujarén este dngulo y sugerirdn un
nombre para él. Se espera que digan que se ha girado
media vuelta, o que la amplitud es de media vuelta, por
tanto, este dngulo se puede llamar “éngulo de media
vuelta’’. También podrén dibujarlo en el tablero
utilizando una cuerda.

Después el maestro se colocaré al frente def 4rbol de
tal manera que cuando un nifio liegue a donde é! estéa,
haya recorrido un cuarto de vuelta. Les pediréd que
dibujen este 4ngulo y ie den nombre. Se espera que los
alumnos digan que se ha girado un cuarto de vuelta y
que a este &ngulo se le puede llamar ““dngulo de un
cuarto de vuelta”. A este dngulo se le conoce con el
nombre de “‘dngulo recto”, por tanto, un dngulo es recto

‘cuando su amplitud es de un cuarto de vuefta,

-
N
\
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En seguida, dibujarén en el tablero varios 4ngulos de
un cuarto de vuelta, procurando que la longitud de los
lados sea diferente para cada_dngulo. _RQd_fén hacer
dibujos como los siguientes:

E! maestro explicars que los dibujos representan el _
mismo angulo, en este caso el “dngulo de un cuarto de
vuelta” y que no importa la longitud de los lados, sino la
amplitud o apertura que hay entre las dos lineas.

Para finalizar, los nifios dibujarén en sus cuadernosy -
en el tablero duferentes 6ngulos clasmcéndolos segun
su amplitud.




Actividades y sugerencias metodolégicas

Los alumnos se organizardn en grupos de cuatro y
saldrén al patio con dos cuerdas, una regla y un
cuaderno para hacer anotaciones. Un grupo pasaré al
centro y se dividirs en dos parejas, que tomaran las dos
cuerdas para que las sostengan por los extremos de tal
manera que las dos cuerdas queden cruzadas.

Ejemplo:

Bajar&n las cuerdas hasta el piso' y hardn cinco
marcas, una en el punto donde se cruzan las cuerdasy
las otras, enlos extremos de éstas. _

Los demés alumnos harén un gréfuco de la srtuac'én

-—-an sus cuadernos; representando las cuerdas con rectas
'y las marcas del suelo con puntos gruesos.

E! maestro.les diré que en las rectas, el punto que
corresponde al sitio donde se cruzan las cuerdas, se
suele llamar punto de corte. -

Después pasaré otro grupo a sostener Ias cuardas
sus integrantes se colocardn en sitios diferentes a los
que se colocaron los alumnos del grupo anterior, de tal
manera que Ias cuerdas se crucen en el mismo punto.

Lo mismo harédn los demés grupos, y como en los
€asos anteriores, mientras que cada grupo sostiene las
cuerdas en diferentes posiciones, los otros alumnos

harén.una representacién en-el-cuaderno. Para facilitar

dicha representacién se colocan primero los puntos que
indican la-posicién de los alumnos que sostienen las
‘cuerdas, y después se unen por medno de rectas que se
cortan. :

‘Ejemplo: - o R - e

Los nifios regresaréan al salén de clase. Por medio de
esquemas en el tablero, el maestro les haré observar
que cuando se cortan dos rectas, se forman cuatro
éngulos, y que la amplitud de estos no siempre es igual.
Les pedira que observen las representacionesy sefialen
aquellas rectas que al cortarse, forman cuatro dngulos
de la misma amplitud.

Si en ninguno de los casos se presentd esta situacion,
el maestro pediré a 4 nifios que se coloquen en un sitio
donde puedan ser observados por todos sus compafie-
ros, por parejas uno frente al-otro. '

Tomaran las cuerdas por los extremos, de manera que
queden cruzadas. Por ejemplo:

Un nifio pasaré al tablero a hacer la represen_taci’éné--

El maestro preguntaré a los alumnos de cuénto es la
amplitud de cada uno de estos éngulos. Se espera que
los alumnos respondan: de un cuarto de vueita. Como en
algunos casos no es fécil verlos por la direccién de las
rectas, el maestro les pondré este ejemplo:

Les dird q‘.ue fas rectas que al conarsé forman 4
éngulos, todos de un cuarto de vuelta, se llaman rectas
perpendlculares. .

Después se podrén dnbu;ar varios ejemplos de rectas

que se cortan para que los alumnos ooloquen debajo de...
- ellas, si son perpendiculares o no.
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- Actividades y sugerencias metodoldgicas

- El maestro elaborard modelos de algunos sélidos
geométricos regulares. Para facilitar este trabajo se
incluyen a continuacion algunos dibujos que pueden
ayudar a realizar modelos huecos en cartulina.

Para la esfera no se incluye un modelo, porque su
construccidén en cartulina es bastante dificil. Puede
‘usarse como modelo una bola de ping-pong, una pelota
de caucho o una bolita de cristal o mara.

El maestro colocard cada modelo sobre una mesa o
sobre el piso y alrededor de cada uno de ellos pondré un
lazo o una pita. Luego pedird a los nifios que busquen
objetos cuya forma sea parecida a uno de los modelos y
los coloquen dentro de los lazos correspondientes. Asi,
en el lazo en donde se ha colocado la esfera, los nifios

- -~podran colocar objetos como: una naranja, un baién, un 1 - Ene— — ———
corozo, una bola. En ef lazo en donde se ha colocado un : )
cilindro los nifios colocaran: tiza, ldpices, tubos, palitos,
etc. Seguramente no habrd suficientes objetos a
disposicion de los nifios para que puedan ses colocados -

“~entos lazos. En este caso conseguird algunos con EEREEES
anterioridad. £l maestro dird los nombres decadasélido ~~ =
v hara que los nifios expresen oralmente la semejanza
de cada objeto con alguno de los sélidos geométricos
regulares, asi:

piramide .

L L - . o prisi'na’ ERRR — )
Una naranja tiene forma parecida a una esfera - .= ‘cubo *  recto de base cuadrangular . .
Un gorro de payaso tiene forma parecida a un cono ° ’ e S - T
Hay tubos coo forma parecida a un cilindro.

Aungue no se pretende que los niflos adquieran todos
los conceptos acerca de los sélidos geométricos
regulares, es conveniente recordar a los maestros que
- entre los solidos geométricos regulares, estan_ios cinco
. - sélidos Hamados platonicos: tetaedro, cubo, octaedro,
dodecaedro e-icosaedro; la esfera, el cono, el ¢ilindro
recto, y las piramides y prismas rectos que tengan como -
base un poligono regular. - - .| R -

“{Los poligonos regulares son los que estan limitados:
" por tados que tienen la misma longitud y que compren--
den angulos internos de la misma amplitud reguiar).




Actividades y sugerencias metodoldgicas

En esta actividad se utilizaran los modelos de soélidos
elaborados para la actividad anterior.

El maestro les mostrara el cubo y les pedird que
sefalen los bordes; luego que sefialen dos bordes
paralelos (en este momento recordaran que dos rectas
son paralelas cuando tienen la misma direccion). Si es
posible también senalaran tres bordes que sean
paralelos entre si y cuatro bordes que también sean
paralelos entre si.

Se espera que en el cubo encuentren lo siguiente:

1

6 I NGB
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Que el borde 1 es paralelo con el borde 2, este borde
paralelo con el borde 3, y este borde es paralelo con el
borde-4; es decir, los bordes-1, 2, 3y 4 son paralelos
entre si. También encontraran que los bordes 5,6, 7y 8
son paralelos entre si y que los bordes 9,10,11y 12 son
paralelos entre si. - )

~_Ahora_les_pedird que-en el cubo busquen borde
perpendtculares, es decir, bordes que al cortarse formen
angulos rectos o angulos de un cuarto de vuelta.
Encontraran que el borde 1 es perpendncular con los
bordes 5, 6, 11y 12,

Asimismo, tomaran los demas bordes y hatlaran todos -
los bordes que sean perpendiculares con cada uno.
Cada nifio dard un ejemplo de dos bordes perpendicula-
res, hasta que se haya sacado el mayor nimero posuble
de ejemplos. :

En seguida, tomaran un prisma recto de base
rectangular y uno de base cuadrangular para que
. sefialen los bordes paralelos y los bordes perpendicula-
res. Podran trabajaren la mlsma formatomo fo hicieron -
en el tubo.

Después, los nifios tomardn una piramide de base
_ cuadrada para buscar bordes paralelos ¥y bordes
_ perpendnculares L

Encomraran que ‘séloen Ia base hay bordes paralelos -
"y bordes perpendiculares asi:

‘

El borde 1 es paralelo al borde 3.

El borde 2 es paraielo al borde 4.
El borde 1 es perpendicular al -
borde 2.

El borde 1 es perpendvcular al
borde 4.

_ El borde 3 es perpendncular al
: 2 erde 2 etc. -

_ Los que tienen el cono solamente dibujarén su base.

Después los nifios tomaran el cono y el cilindro para
buscar si tienen bordes paralelos; llegaran a la
conclusién de que estos sélidos no los tienen. Es posible
que algun nifio diga que las dos bases del cilindro son

paralelas; el maestro les dird que eso es verdad y les

aclarara que to que se esta buscando es'segmentos de
recta que sean paralelos y en el caso de las bases éstas
son superficies y no segmentos de recta.

En seguida les pedird que en estos sélidos, senalen
bordes perpendiculares. También encontrardn que no
tienen. Concluirdn que el cubo, el prisma recto de base
rectangular y el prisma recto de base cuadrangular
tienen bordes paralelos y bordes perpendiculares.

El maestro organizara a los nifios en cinco gruposy a
cada grupo le entregara uno de los sélidos regulares; es
decir, un grupo tendra un prisma cuadrangular, otro un
cubo, otro una piramide y otro un cono. Les pedira que -
observen las caras planas de estos sélidos, las toquen

~con I8 mano y hagan un dibujo de cada una de ellas.

Cada grupo observara y dibujara todas las caras planas
del sélido que les correspondid.

El grupo que tiene el cubo dibujara seis figuras como
la siguiente:

Los due tienen un-prisma de base cuadrangular’
dibujaran figuras como las siguientes:

'El grupo que tiene una piramide de base cuadrada

dibujara f:guras como Oas s»gulentes
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Los que tienen el cilindro hardn los dibujos de sus
bases:

OO

Un representante de cada grupo pasara al tablero y
dibujara las figuras que hicieron. El maestrolesdira que
clasifiquen esas figuras segun su forma, es decir, los
ntAos agruparan todas las figuras que tienen tres
bordes; en otro grupo, estaran todas las figuras de forma
redonda; en otro grupo las figuras que tienen cuatro
bordes de igual longitud y en otro todas las figuras que
también tienen cuatro bordes, y que-~de-dos en dos,
tienen fa misma longitud. Cada nifio dibujara en su
cuaderno las figuras que salieron de esta clasificacion.

El maestro sefalara el grupo de figuras que tienen 3

. lados o bordes y les preguntard si conocen algun

nombre para la forma de esas figuras. Si algunolo sabe,

lo comunicara a sus compaferos, si no, el maestro les

dird que todas esas figuras tienen forma triangular.

Dibujaran algunas-figuras de forma trianguiar como las
siguientes: -

NVADN

Senalara las figuras que tienen cuatro bordes de la
misma longitud y preguntara por el nombre de la forma
de estas figuras, llegando a la conclusién que todos
tienen forma cuadrada. Dibujaran figuras como estas:

Harad lo mismo con las figuras que tienen cuatro
bordes cuyas longitudes son iguales de dos en dos, E 3
concluyendo que tienen forma rectangular y las dibu- s 4
jaran. ’

Las figuras que tienen forma parecida a la de las
tapas, las monedas, o la que se ve cuando se corta en
dos una naranjay se abren los pedazos, se dice que son———
de forma circular.

En seguida, el maestro pedird que cada nifio dibuje
una figura de cada una de las cuatro formas estudiadas. -
También les pedird que den el nombre de objetos que
tengan caras planas con esas formas, haciendo una lista =
en el tablero de estos objetos. También pueden tomar
objetos y senalar caras que tengan esas formas.

Actividades y sugerencias metodolégicas

- Para esta actividad -os a*umnos—o:ganizado's en 4
grupos, elaboraran unos banderines en cartulina
enumerados de 1 a3 4.

_En el patio, cuatro alumnos tomaran los banderines
numerados y se ubicardn en 4 puntos de la siguiente
manera: : . S

_con tiza de otro color. _

Otro alumno debera hacer un recorrido que pase por
donde estan los cuatro banderinesenelorden1,2,3y4.
Este recorrido podra dibujarse, con tiza, sobre el piso.’ o

o g

|
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!

Qe — e

A ___

Ahora pasara otro nifo que debera hacer otro—
recorrido, pasando por los banderines en el siguiente
orden: 1, 3, 4, 2, 1. Este nuevo recorrido podria dibujarse
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El maestro pedira a los ninos que observen los dibujos
y respondan: ;En alguno de los recorridos que hizo el
nifo, paso dos veces por el mismo lugar?

El maestro 10s orientara para que concluyan que si
hay cruces en el dibujo, quiere decir que por ese punto
se pasd dos veces; por lo tanto, el primer recorrido no
paso6 dos veces por el mismo sitio, mientras que el
segundo si. Para comprobarlo, otros dos nifios haran de
nuevo los mismos recorridos. En el segundo caso, los
ninos identificaran en el dibujo el punto donde se cruzan
eltramode 1a3yeltramoded4 a2y verdn como al
realizar este recorrido el nino paso dos veces por este
{ugar.

El maestro podré trazar en el patio caminos como los
siguientes; para que los nifios los recorran partiendo de
sitios diferentes, en sentidos diferentes, y sin repetir
ninguno de los tramaos ya recorridos.

Pedira a los niflos que los recorran y los clasifiquen

' seguin si hay sitios porlos que hay que pasar mas de una

vez, 0 No.

El maestro explicara a los nifios que aquelios caminos
en los cuales, al recorrerlos, No se pasa sino una vez por
cada sitio, se llaman caminos simples, y los otros
caminos se {laman no simples, y les pedird que dibujen
en sus cuadernos 3 ejemplos de caminos simplesy 3 de
caminos no simples.

Si los nifios piensan que por el punto nicial (banderin
1) también pasan dos veces: una vez al salir y otra al
llegar, el maestro les hara caer en cuenta de que en

realidad no pasan por ese punto:salen de élylleganael— — - —

pero no pasan por él.

Puede decirles que esos caminos en los cuales hay
una manera de recorrerlos comenzando y terminando
en el mismo punto sin repetir ningun tramo ya recorrido,
se llaman caminos cerrados y si al recorrerlos compie-
tos, sin repetir ningun tramo, terminan en otro punto
diferente, se llaman caminos abiertos. Les pedird que
dibujen ejemplos de caminos abiertos simples y no
simples, y de caminos cerrados simples y no simples.

CAMINOS SIMPLES NO SIMPLES
ABIERTOS | )
1 - 3
2
CERRADOS 1
4
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Actividades y sugerencias metodologicas

En el primer grado los alumnos midieron longitudes
empleando patrones arbitrarios como: el pie, la cuanta,
el jeme, el paso, el ancho de los dedos, etc., ante Ia
dificultad que presentan tales unidades, por ser
diterentes de una persona a otra, se vio la necesidad de
convenir en utilizar una unidad comun. Esta unidad
estandarizada es el metro. Con elia trabajaron los

alumnosy llegaron a establecer que a lo largodel metro

se pueden colocar 10 regietas de 1 decimetro de
longltud es decir:

- 1 metro = 10 decimetros.

-A disposicion de fos alumnos se tendran varios metros
para que gxpresen en metros y.decimetros, la medida
aproximada del largo y del ancho de la mesa, de los
pupitres, del tablero, etc. Para que la aproximacion sea
mejor, los alumnos deben llegar a proponer ia escogen-

cia de una unidad de medida mas pequeda que e}
decimetro. Esta unidad es el centimetro. El maestro les
explicarad como el metro esta formado por 100 partecitas

mas pequefias Hamadas centimetros. €n el tablero el =

maestro fijarad una tira de cartulina en la cual se haya
dibujado un liston de un metro con divisiones de un
centimetro. Los nifos podran comprobar, contando los

centimetros que, en efecto, un metro esta formado pof ~
100 centimetros. Luego, el maestro explicara a los nifos

la forma de hacer una medicion empleando el metroyel
cemlmetro y de leer ios resultados

Les propondra que elaboren una tira de un metro de
largo. Estas representaciones del metro podradn ser
elaboradas empleando tiras de cartulina o de papel;
cada metro deberd estar dividido en 100 centimetros

Al elaborar un metro el maestro hard notara los mﬁo_s B

que el primer extremo izquierdo no se numera, yque los’
numeros se ponen encima de las divisiones, y nodentro
de los cuadritos de los centimetros, asi: . :

| i | I i
1 2 3 4 5 6
] J I ] L

7 8 9 10 11 12
J 1

| 1 | T i
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Los nifios marcaran ahora sobre el metro, con un lapiz
rojo, cada 10 centimetros y contaran las partes en que
quedo dividido el metro; teniendo en.cuenta solamente
las marcas rojas, compararan_los resultados y conclui-
ran que el metro queda dividido en 10 partes, y que cada
una de esas 10 partecitas se liama decimetro.

Los nifios comprobaran que un metro esta formado
por 10 decimetros y que un decimetro esta formado por
10 centimetros y escribirah las :gualdades correspon-
dientes, asi: e

1 metro = 10 decimetros.
1 decimetro = 10 centimetros.
1 metro = 100 centimetros.

El decimetroy el centimetro, como caben un nimero
exacto de veces en el metro se llaman submaltiplos del
metro.

Luego, medirén diferentes longitudes, empleando el
metro construido, para ejercitarse enelmanejoylectura
del mismo. Estos ejercicios de medlcaén los podrén
hacer de la sxguleme ?orma'

100 b o )

Supongamos que un nifto encuentra que el largodela .

mesa mide 176 centimetros, otro nifio al emplear los
decimetros como base de su medicién y los centimetros
como medida secundaria, encuentra que esa distancia
mide 17 decimetros y 6 centimetros. Un tercer nifio al
tomar el metro como base de su medicion y el decimetro

y el centimetro, como secundarios, debe expresar que
esa longitud mpde 1 metro, 7 decimetros, Bcentimetros.

Cuando hayan efectuado varias medrcmnes de_&sta

‘forma, el maestro les pedira que escriban en el tablero

algunos de los resultados que obtuvieron en gstas
mediciones y los orientard para que deduzcan que las
tres formas empleadas para expresar una longrtud son
equuvalentes -

176 centimetros = 17 decnmetros ¥ 6 centimetros’
= 1 metro, 7 decimetros y 6 centimetros. N

Cuando los nifios hayan presentado varios résulitados .
de esa forma, el maestro les explicaré que para facilitar .

la expresién de una longitud en metros, decimetros y
centimetros, se puede elaborar un cuadro como el _
siguiente:




metro decimetro centimetro

El nifio gue no us6 el metro como unidad de medida
sino el decimetro y el centimetro, debera leerlocomo 17
decimetros y 6 centimetros y por ultimo el nifto que
solo empleé los centimetros como unidad de medida
debera leer 176 centimetros.

Los nifios deben realizar variados ejercicios para que
aprendan a realizarconversionesempleando el cuadro
de casillas anteriormente presentado, o cualquier otro
medio que les facilite 1as conversiones

' Indtcador de evaluacupn

el

Dada una regtén o m‘ﬁo hauaré pe matr

Actividades y sugerencias metodoldgicas

A

e

Un ejercicio podréa consistir en averiguar cudntos pies
de un nifle, colocados uno a continuacion del otro, se
necesitan para recorrer toda la frontera del jardin;
recorrer la frontera de una cancha de juego, o la de otra
region demarcada arbitrariamente. Luego de que los
nifios hayan empleado la longitud del pie como unidad
de medida, podra darseles un metro para que determi-
nen la longitud de la frontera.

Para facilitar e! trabajo se podran formar grupos con
tantos nifios como lados tenga ia frontera que van a
medir, con el propdsito de que cada nifioc mida un lade
de la frontera; luego reuniendo los datos, puedan
obtener fa longitud de la frontera sumando las longitu-
des de los fados. A continuacion los grupos intercambia-
rén las regiones para efectuar nuevas mediciones y
-comparar los resultados obtenidos con los de otros
grupos, comprobando que la iongitud de ia frontera de
una regidn es siempre la misma, independientemente
del orden en que se midan sus lados, ejemplo:

Una actividad que los nifios desarrolian y puede servir § metros :
como introduccién para que adquieran el concepto de g - .
perimetro, es a de recorrer la frontera de una superficie é:
haciendo equilibrio, como indica la gréfica. £
‘ -
6 metros
—#— 5 ———Para obtener la longitud de la frontera de esta region

un grupe pudo haber sumado: -

4 metros + 6 metros + 5 metros + 3 metros=-18 metros.- —- —
Un segundo grupo pudo obtener ia longitud de la

frontera de la regidn, asi:

5 metros + 3 metros + 4 metros + 6 metros = 18 metros.
Un tercer grupo pudo obtener el mismo resultado,

pero sumando las fongitudes en el siguiente orden:

3 metros + 6 metros + 5 metros + 4 metros = 18 metros.
El maestro explicarad que la longitud total de la

frontera de una region, se lama el perimetro de la

region. Los nifios deberdn explicar cémo hicieron para .
obtener e! perimetro de las diferentes regiones,

" concluyendo que en todos los casos lo obtuvieron

sumando la longitud de todos los lados de la frontera de
la region.

A continuacién se presentaran situaciones reales
donde es necesario hallar el perimetro. Ejemplos: -

Cuando se va a construir un corral, encerrado en
malla, es necesario conocer el perimetro de la regién
designada para poder calcular la Iongnud de la malla
que se requerird. . .

Cuando se va a elaborar el marco para un cuadro es
necesario conocer el perimetro del cuadro para preveer
la longitud del listén necesario para construirlo. -~ -

Los nifios duijarén regiones poligonales que repre-_
sentan corrales o cuadros y encontraran su perimetro.
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Actividades y sugerencias metodoidgicas

Los nifios se organizaran en 6 grupos para medir el 4rea
de una superficie, empleando unidades arbitrarias de
medida, que pueden ser ideadas por los alumnos o
sugeridas por el maestro. Un grupo se encargard de

medir el drea de la superficie de la tapa del pupitre, otro

el drea de la superficie del tablero, otro el area de la
superficie de la mesa, otro el 4rea de la superficie del
piso. otroladelapuerta. Para hacer estas mediciones
utilizaran patrones de medida diferentes como una hoja

de cuaderno, una baldosa, un baldosin, hojas de pape! -

periédico de diferentes tamafios, etc. La unidad de area
. serd en cada caso el drea que tenga la superficie del
patron de medida que se escogi6.

La medicién se efectuard desplazando, reiterada-
mente, el patrdn que se va a utilizar sobre la superficie a
medir, marcando con tiza o con lapiz la regidén que ya se
midio.

El maestro tendra en cuenta el caracter aproximado
de la medida. Lo mas probable es que ésta no pueda
expresarse exactamente, porque €l patrén no cubrié un
namero exacto de veces la superficie que se deseaba
medir. En estos casos se aceptaran y analizaran las

-respuestas que den los alumnos, como: “El area de la
superficie del tablero es un poquito mas grande que la
de 23 baldosas porque queda un pedazo sin cubrir”.

. —- Cuando estas situaciones se presenten, el maestro
podra sugerir alos alumnos que le cambiende formaa la
unidad patrén pero sin variarle el drea. Es decir, que, si
se trata del area de la hoja de_cuaderno, una de las

___. posibilidades es que corten la hoja por la mitad, a lo largo

--..—.0-a -lo -ancho, luego peguen los dos pedazos en otra

fa misma area. Esto puede permitir-colocar dicho patrén
modificado por lo menos una vez mas sobre la superfi-

_cie, y asi el drea se aproximard mas al drea de la

“superficie que se mide. En cada situacion son los

~alumnos quienes ensayaran cuél es la forma més

- --convememe

.- Es muy posible que los niflos a esta edad no acepten
que los dos pedazos de hojas pegados en otra forma
tengan la misma 4rea que antes.

El maestro no debe insistir en que ellos acepten esta
conservacién del drea a pesar del cambio de forma de la

. — .superficie. Mas_ tarde los nifios adquirirdn esta conser-
vacion.

Se aceptaran como correctas las respuestas en las
ue ya noquepa mas veces el patrén en la superficie que
>_quiere medir. A veces-es posible reorganizar los
—patrones para que quepan algunas veces mas, pero esto
~~ no es necesario por ahora.

Cuando cada grupo haya medido el area de la
superficie, un representante explicard a los demas como
“se midié, y qué resultados obtuvieron con cada uno de
los patrones utilizados. Los resultados se pueden ir
anotando en el tablero.

- Supongamos que se midi6 el area de la superficie de
la mesa, y: -

Un nifio encontré que para cubrir la superficie de la
= mesa se necesitaron 4 hojas dobles de papel periddico {u
8 sencilias). o , {
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" “forma. Y asi obtienen un patrén més alargado, perocon "

Otro niftlo hall6 que para cubrir Ia superficie de ls -
mesa se necesitaron 24 baldosas.

Otro nifio cubrié la superficie de la mesa, se necesna.
ban 77 baldosines.

Otro nifio encontré que para cubrir la superficie de la
mesa se necesitaron 36 hojas de cuaderno.

Los nifios deben encontrar la razé_n por la cual,
" aunque las mesas eran muy parecidas, las medidas
resultaron tan diferentes. Como la causa es que cada
nifio empled un patrén de medida con &rea diferente, el
maestro les explicard los inconvenientes que se
presentarian si cada persona escogiera una unidad de
medida arbitraria, y la necesidad de llegar a un acuerdo
para escoger una unidad de medida de &rea comun.
Después les dird que existe una unidad de medida de
area que es muy empleada, y harad que observen una
superficie que tenga un decimetro cuadrado de 4rea.
Esa superficie puede ser observada en una cartulina o
dibujada en el tablero.

Cada grupo construird este patrén en cartulina o en
una hoja de cuaderno, recortando un cuadrado de 10cm
por cada lado. Luego determinaran, aproximadamente,
cudntas unidades de drea tiene la superficie que se
midié anteriormente, cubriéndola con la superficie
patrén cuya drea es de un decimetro cuadrado.

El drea de la superficie de la mesa estd dada por er
numero de patrones de un decimetro cuadrado necesa-
rios para cubrirla, pues el decimetro cuadrado se -
escogié como unidad de area.

Si queda una franja sin cubrir, se aceptara la
respuesta de que el 4rea es un poco mayor que la de los
- cuadritos que se usaron para cubrir Ia mesa.

Es posible también recortar ios cuadritos al través y
pegarlos en-una tira, asi:

- — — — 4 !

En esa forma puede caber més veces el patron. Pero
es posible que muchos nifios no acepten que el drea de
fa tira es la misma que fa del cuadrito. El profesor no

-insistird en esta conservacion, que los nifios irdn

—--adquiriendo-por si mismos, con este tipo de ejercicios.

Ahora utilizaran e! decimetro cuadrado para medir,
aproximadamente, el drea de otras superticies; lo haran
colocando-el patron sobre la superficie, para determinar
cudantas veces cabe. Se puede ir marcando con tiza ias
regiones que ya se han medido para dnferencnarlas de las
regiones que no se han medido.

Ejemplo:

Si el cuadrito cuya area es de un decimetro cuadrado
se coloco 24 veces sobre la superficie del tablero, y 12
cubrié totalmente, entonces se puede decir que el drea
de 1a superficie del tablero es de 24 decimetros
cuadrados.

Pueden obtener otras respuestas como las siguientes:
" El drea de la superficie de la mesa es de 18 decimetros
~ cuadrados aprox«madamente

El drea de la superficie del pupitre es un poco mas de
10 decimetros cuadrados.




'Actividades y sugerencias metodolégicas un reloj indicando el amanecer (6 de ia mafiana), otro

zﬁ-se ' Se comenzara la actividad recordando las posiciones del !ndicando ta media mafiana (9 de la mafana). otro
=r3e "sol en el horizonte mientras transcurre el periodo de ~ indicando el mediodia (12 del dia), otro indicando la
2rdo

claridad, también recordardn que el reloj sirve para media tarde (3 de |3 tarde}y otro sefialando el anochecer
.. medir la duracion de los eventos. Dibujaran en el tablero (6 de la tarde)

QOOGH

En seguida, dialogara con los nifios sobre las minutero hasta que llegue nuevamente el punto de
actividades que ellos realizan durante el tiempo partido, o sea, a las-+2-Almismo tiempo, el horario debe
transcurrido entre el amanecer y la media mafiana, ir girando mas lentamente, de tal manera que mientras
entre la media mafana y el mediodia, entre el mediodia el minutero da una vuelta completa, el horario se

y 1a media tarde y entre la media tarde y el anochecer.  desplace de las 12 a la 1. Estoesunasimulaciénde lo
_Que pasa en la realidad.

"te,

cie

Luego hara que los alumnos tomen dos palillos, uno
mas largo que el otro, unidos y atravesados por un aifiler E! maestro explicara a los alumnos que este desplaza-
en uno de sus extremos. g miento corresponde a una hora. Los nifilos marcaran en

T " . el reloj las horas que corresponden al-periodo de
MINUTERO claridad y las que corresponden al periodo de oscuridad.
Posteriormente, el maestro explicard que durante el
recorrido del minutero de un nimero a otro, por ejempio,
de las 12 a la 1, transcurren 5 minutos. ™

Con base en esta explicacion, los alumnos calcularan
cuadntos minutos emplea el minutero para dar una
vuelta completa. .

E! maestro motivara a los estudiantes para que
nombren cinco actividades de la vida diaria en las cuales
se utiliza el reloj.

HORARIO

'El maestro dir4 que el palillo mas largo se llama
minutero y el mas corto se llama horario.

Rle i
in " - Losestudiantes tomardn el minuteroy el horarioylos .. Luego, en el salon, los nifios pintardn en sus
s ciavaran en el centro del circulo, en forma que el . _cuadernos el reloj y sefialardn algunas horas que el

minutero quede sobre el horario y ambos sefialen el maestro les indique. También por parejas los nifios

“numero 12, El maestro dird que cuando ambos palitos podran jugar a que uno seiiale en el reloj una hora y el
queden en esa posicion, son las 12. Luego pedird que los otro jea dicha hora, 0 que-uno diga.una horay el otro la
stugdiantes hagan girar lentamente, hacia la derechael  sefiale en el reloj.

Actividades y sugerancoas metodologicas

motos pasan por la via, durante medna hora o 45

N i .
> . El maestro orgamzaré una actividad que consista en minutos

: contar o registrar el nimero de veces que se presenta Cada grupo puede llevar la’ cuenta de dos de esos
H _algln ‘hecho. Por ejemplo, en pequefos grupos, ~  vehiculos; no importa que grupos diferentes cuenten los

contarén cuantas volquetas, camiones, buses, ta()us y - - mismos vehiculos; esto ayudaria a precisar el conteo.

i . -
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Para ello pueden elaborar de antemano en su
cuaderno unas tablas como:

Volquetas Buses

Camiones Taxis

Motos

Camiones

Por cada vehiculo que pase haran una sefal en la
R casilla correspondiente. Luego representarén estos
datos mediante torres o simplemente relienando
cuadritos de cuadriculas, o dibujando tantos cuadritos

como sefiales o rayitas tengan en la tabla.

Ejemplo:

Buses ([l
Taxis [

Buses

Taxis

Cuando todos hayan trabajado en su cuaderno, el
maestro les pedira que copien las tablas en el tableroy
realicen los diagramas correspondientes, teniendo en
cuenta de que utilicen cuadritos que tengan las mismas
dimensiones para que los diagramas resulten compara-

wbles. Asi, si la torre mas alta es la de las volquetas,
quiere decir que éste fue el vehiculo que pasé con mayor
frecuencia..

Actividades y sugerenctas metodolbgncas -

“El..traba;o,ﬂpodrammxarse con una charla sobre las

actividades que1os nifios desarrotlan en un dia corriente " simbolizar que primero son las medias que los zapatos

o con las que desarroilaron en el fin de semana, etc. Uno

" de los apartes de esta charla podrd ser sobre las
actividades que desarrollan al levantarse. El maestro
‘pondra especial cuidado en e! orden que se narren las
acciones y harad énfasis en la importancia que éste tiene:
por ejemplo, primero deben baiiarse y uego vestirse. Al

- vestirse primero se colocan las medias y luego los
zapatos; si lo hacen en orden contrano no quedan bien
vestvdos etc.

Para recordar {os ejemplos analizados se podrén
‘escribir algunos en el tablero: - -

media - Zzapatos T
desayuno - almuerzo

camisa - saco -
dggpenarse - levamarse

CTTTTOTOEY, 317y re por ‘ejemnplo, al caminar no'es

:importante 8 - pie se inicia; el derecho o ‘e!
izquierdo. Al colocarse 1a camisa no es importante qué
manga se coloque primero, la derecha ola izquierda, etc.

" Esta charla podra ser Gtil para hablar a los nifios sobre
ciertos habitos de higiene como el de bafiarse antes de
vestirse y el lavarse las manos antes de comer. También
sé podran estudiar situaciones como cruzar una calle;

_ primero se debe mirar a lado y lado de la calle y luego
cruzar si es posible; en el tablero se podria escribir..

mirar - cruzar

Los»-hiﬁospodrén -plantear otras situaciones enh las
cuales el orden tenga importancia. Cuando se tenga un
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buen namero de situaciones, el maestro dira a los nifios _
. que, en matemaéticas se ha adoptado una forma de
““indicar el orden entre los objetos. Por ejemplo, para

se escribe: -

{medias, zapatos)

- O sea, que se escriben los elementos en el orden
que se ha elegido, entre parentesus y separados por
una coma.

Para simbolizar que primero se pone la camisay luego :
el saco, se escribira:

{camisa. saco)

~ En los ejemplos_ anteriores en los que se ha_
“‘establecido_ un orden_entre_dos objetos, se dice que’
éstos forman parejas ordenadas. Generalizando,
podemos decir que si tenemos dos objetos ayby
queremos indicar que primero esté a y luego b escribi-

-mos: - -
' &, b)

que podemos leer: pareja ordenada de elementos a, b
Con base en lo anterior, los nifios deberén identificar,
como diferentes, la pareja ordenada (medias, zapatos)y
la pareja ordenada (zapatos, medias).- La idea de que

esas parejas son diferentes se puede expresar asf:

(medias, zapatos) # (zapatos,» medias)

A continuacién el maestro propondré a los niftos
ejercicios como los s:gmemespara que los desarrolien
en grupos:

- Un-nifio tiene un conjumo de cuatro camisas: una
azul una bianca, una roja y una lila. También tiene tres
sacosy uno gris, uno verde y uno negro. De cuéntas

t . - .



tormas diferentes se puede vestir, recordando que
pnmero se coloca la camisa y luego el saco. Cada grupo
debe ir escribiendo las posibilidades que encuentre
recordando el orden.

;. Las diferentes formas de combinarlos son ias
v siguientes..-

;misa saco camisal’ saco camisal saco
azul gris azul verde azul negro
;nca gris blanca| verde | |blanca| negro
roja gris roja verde roja negro
lila gris lila verde lita negro

En un pueblo hay 4 carreras y 3 calles. ¢Cuédntos
cruces de las calles con las carreras, habra?

-El maestro orientara a los nifios para que al ubicar los
cruces, lo hagan mediante parejas ordenadas, colo-
- cando como primera componente la carrera y como
segunda componente la calle, asi. el cruce de la ca-
rrera 3 con calle 2 se representara de la siguiente
manera: {carrera 3, calle 2) o (3, 2); este cruce es
-diferente del cruce de la carrera 2 con lacalle 3 que se
—vepresenta asi; (carrera 2, ¢calle 3)0 (2, 3)

A Haran un dibujo representando horizontalmente las
calles y verticalmente las car‘r‘ei‘a’s‘c‘:omo el siguiente:

J LI L

Callev3 :

3

Carrera 4

Asl se obtienen dos conjuntos, uno el de las carreras,
que simbolizamos con C y otro el de las calles, que
simbolizamos con A.

- c=11.2.3,4)

n - 2
— "A={1,23}
: Al simbolizar los diferentes cruces, recordardn que

primero estd la carrera yiuego la calle. Con la listade los
. cruces encontrados, se obtiene el siguiente conjunto:

{1, 1.2,

1.).(3,1.).(4 1)(1 2).42,2.).(3.2,),(4.2,),
{1,3.). (2, 3.. (3

3).(3 3) 4 3)

Los cruces los representaran en el diagrama que
elaboraron mediante puntos de la siguiente manera:

LI L L1

ﬁ
(1, 3)) (2, 3,) {3, 3,) (4, 3.)
Calle 3
— e
] (1,2,) 2,2) (3,2.} 4,2,
Calle 2
—1
{1,1.) . (2, 1,) (3,1) 4,1,
——
Calle 1
- o~ . ™ < 4
© o © JRY . . F——
s $ 8 8

Los alumnos sefialaran, en el diagrama, el cruce
representado por la pareja {3, 2) y comprobaran que
-efectivamente estd ubicado en otro sitio, que es
diferente ai.cruce representado por la pareja {2, 3). -

Nota: Al hacer la representacion de las calles y de las
carreras, se ha de tener en cuenta el pueblo donde esté
ubicada la escuela, pues mientras que en algunos
pueblos las carreras van en la direccion norte-sur y las
calles en Ja direccién oriente-occidente, en otros
pueblos las carreras van en la direccion oriente-
occidente, y 1as calles en la direccién norte-sur. De todas
maneras se debe tener cuidado que al representar los
cruces mediante parejas ordenadas, la primera compo-
nente al dibujar en el tablero sea la horizontal y la
. segunda componente seala vertical, y en el papel, que la
primera componente sea la que va cambiando al correr .
el-dedo de izquierda a derecha sobre el dibujo.

\

Para reforzar las ideas expresadas en esta actividad,

"~ __sobre pares en los cuales es importante el orden, puede

_analizarse aigunas palabras en las cuales, al cambiar el
orden de las silabas, cambia el significado.

Ejemplo: la palabra saco tiene un significado; si
cambiamos el orden de las silabas obtenemos la palabra
cosa que tiene un significado diferente. Asimismo sopa
es diferente a paso, tapa es diferente a pata, malio es
diferente a loma, gato es diferente a toga.

Se puede resolver un ejerclc:o teniendo en cuenta la
" ubicacién de! pupnre de cada nifio en el salén de ciase.
. Supongamos que hay 30 pupntres y estdn colocados en
esta forma {
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P PUESTO 6 Luis Gloria Ricardo Rosita vmorz’-
U PUESTO 5§ Maria Juan Irma Roberto Nubiaj~
E PUESTOA4 Carolina Germin Manuel Carm_enza Jairo j
R PUESTO 3 Pedro ‘ Rafael Alfonso Jorge  Alberto j
T- PUESTO 2 Martha Ana Néstor Patricia Beatriz
A PUESTO 1 Teresa Camilo Bertha Jaime - Isabel

FILA 1 FILA 2 FILA 3 FiLA 4 FILA 5

Frente {Tablero)

Del frente hacia atras hay 5 filas de pupitresy en cada
fila hay 6 pupitres. El ejercicio consiste en que cada
alumno marque su pupitre mediante una pareja
ordenada en la cual la primera componente sea la filaen
donde esta ubicado el pupitre y la segunda componente
sea el puesto del pupitre- en esa fila.

" Asi el pupitre de Carolina esta en la primera filay en

. esa fila ocupa el cuarto puesto, por tanto este pupitre se
marcard con (1, 4). El pupitre de Ricardo esta en la
tercera fila a partir de la puerta y en esa fila acupa el

sexto puesto a partir del frente, este pupitre se marca
con (3, 6). .

- Asi-los - nifios se daran cuéntafe queTa pareja
ordenada (1, 3) es diferente de la parejaordenada (3, 1),
pues la primera representa el pupltre de Pedro vy la
segunda el pupntre de Bertha.

- Se puede pedir a un nifto que pase al tablero y escriba
la marca de! pupitre de algin compaidiero:’

- por medio de 1a ubitacién del pupitre donde estd

También se puede dar la pareja ordenada que
representa la marca del pupitre de algun nifio, para que
digan el nombre del nifio que estd sentado en ese
pupitre. Asi: (4, 6): Esta marca corresponde al pupitre de_
Rosita. ¢De quién es el pupitre que estéd marcado con (3
4)? ;De qutén el que tiene la marca (5, 5)7 :

O también se puede j jugar a que un nifo llame a otro,

sentado, éste a su vez llamara a otro y asi, hasta que.
Hamen el mayor numero de niflos sin equivocarse.

Ejemplo (3 4) llama a(2 5)

El nifio que estd sentadoen el pupnre marcado con I
pareja (2, 5), debe llamar a otro nifio, puede ser a (3, 2)
diciendo (2, 5) llama a (3. 2), a su vez (3, 2)debe llamara
otro diciendo: (3, 2) llama a (5, 6). Ahora (5, 6) llamar4 a
otro y asi se seguirad hasta que alguno se equivoque y
pague la penitencia que ordene el grupo.”



